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Μια Ελαςτικοποιθμζνθ Φπαρξθ 

Ο Ευάλωτοσ Δθμόςιοσ Τομζασ 

Τα τελευταία χρόνια υπάρχει μια διεκνισ ρθτορικι αναφορικά με τθν ζννοια επιςφάλεια 

{precarity}  ι  αςτάκειασ ι προςωρινότθτα {precariousness}, που ωκείται τόςο από τισ 

ευρωπαϊκζσ κοινωνικζσ μετακινιςεισ, ενϊ παράλλθλα απαςχολεί και πολιτικοφσ 

φιλοςόφουσ όπωσ ο Paolo Virno. Η επιςφάλεια {precarity} αναφζρεται ςτθ ςχζςθ μεταξφ 

των προςωρινϊν και ελαςτικϊν ςυμφωνιϊν, ςυνκθκϊν και ςχζςεων εργαςίασ. Ωσ εκ 

τοφτου, χαρακτθρίηεται από αδυναμία  προβλεπτικότθτασ και αςφάλειασ για παρόν και 

μζλλον. Κακορίηει τισ ςυνκικεσ διαβίωςθσ ολοζνα διευρυνόμενων ομάδων ςτθν κοινωνία. 

Ρρόκειται για μια ςυνκικθ εργαςιακϊν ςχζςεων, θ οποία εμφανίηεται ταυτόχρονα ςε 

πολλζσ κζςεισ μζςα ςτθν κοινωνία, ωσ ςυνεπεία του νεοφιλελεφκερου και των επιταγϊν 

τθσ μεταφορντικισ οικονομίασ. Η μεταφορντικι οικονομία χαρακτθρίηεται από διόγκωςθ 

του τριτογενοφσ τομζα παραγωγισ (άυλθ παραγωγι), όπου δίνεται ζμφαςθ ςτθν παραγωγι  

πλθροφοριϊν, υπθρεςιϊν και απαιτείται διαρκισ ευελιξία . Το ίδιο πράγμα ιςχφει για το 

δθμιουργικό/παραγωγικό τομζα: θ ευζλικτθ παραγωγι και θ μεταφορά [outsourcing] 

εργαςίασ, ςυνιςτοφν χαρακτθριςτικζσ πτυχζσ τθσ οικονομίασ/εμπορίου υπθρεςιϊν. Τζτοιεσ 

ςυνκικεσ μπορεί κανείσ εφκολα να διακρίνει και ςτισ επιχειριςεισ που δραςτθριοποιοφνται 

ςε πολιτιςμικό επίπεδο, όπωσ θ τζχνθ, θ κουλτοφρα και θ επικοινωνία.  

Το παρόν κείμενο καταδεικνφει το ηιτθμα αςτάκειασ και αβεβαιότθτασ, το οποίο προκφπτει 

ωσ ςυνζπεια των ςυνκθκϊν και ςχζςεων εργαςίασ που κυριαρχοφν ςτθ μεταφορντικι 

οικονομία. Επίςθσ, διερευνάται ο τρόποσ, μζςω του όποιου αυτζσ οι ςυνκικεσ επιδροφν και 

επθρεάηουν τθν διαβίωςθ και εξζλιξθ ςε πολιτιςτικό και κοινωνικό επίπεδο. Εξετάηονται 

προεκτάςεισ ςε τζτοια κζματα όπωσ θ λειτουργικότθτα τθσ ςκθνισ τζχνθσ και οι 

νοθματοδοτιςεισ που ενςαρκϊνει εν μζςω ενόσ ςκθνικοφ ελαςτικοποίθςθσ και 

αβεβαιότθτασ (τθσ ανκρϊπινθσ οντότθτασ, τθσ πόλθσ και του δθμόςιου χϊρου).  

Με τισ ςυνειςφορζσ από τουσ  Nicolas Bourriaud, Brian Holmes, Ned Rossiter/Brett Neilson, 

Jan Verwoert, Paolo Virno, PASCAL Gielen/Sonja Lavaert, Gerald Raunig, Recetas Urbanas EN 

Merijn Oudenampsen.  

Ο κόςμοσ τζχνθσ ζχει επιδείξει ζνα ενκουςιϊδεσ και ακόρεςτο ενδιαφζρον για τθ 

ςυνειςφορά ςασ ςτθν πολιτικι ςκζψθ,  προοπτικζσ  και ορίηοντεσ που ειςάγετε τα 

τελευταία. Ρρόκειται να ςασ πάρουμε μια ςυνζντευξθ για ζνα περιοδικό τζχνθσ. Στα 

κείμενα ςασ ςπάνια αναφζρεςτε ςε αυτόν κακ’ αυτό τον τομζα τθσ τζχνθσ. 

 Για ποιο λόγο νομίηεται ότι υπάρχει τόςο ενδιαφζρον από ανκρϊπουσ αυτοφ του τομζα 

για τα ηθτιματα που πραγματεφεςτε ςτα κείμενα ςασ; 

 



PV: Ρράγματι. Αρκετζσ φορζσ μου απευκφνονται προςκλιςεισ για να παρευρεκϊ και να 

μιλιςω για τθν τζχνθ ςε διαςκζψεισ ι ςεμινάρια που οργανϊνονται από τισ ακαδθμίεσ και 

ςχολζσ τζχνθσ. Ρολλζσ φορζσ αναρωτιζμαι μιπωσ ζχει γίνει κάποιο λάκοσ, επειδι οι 

γνϊςεισ μου, ειδικά ςτο πεδίο τθσ μοντζρνασ τζχνθσ είναι εξαιρετικά περιοριςμζνεσ. 

Φαντάηομαι ότι, το ενδιαφζρον των άνκρωποι δραςτθριοποιοφνται ςτο χϊρο ςτθσ τζχνθ, 

ωσ προσ τα κείμενα μου πθγάηει από μια ζννοια που χρθςιμοποιϊ, δθλαδι. Τον όρο 

«δεξιοτεχνία/ βιρτουόηοσ (‘virtuosity’)».  

Κατά τθ γνϊμθ μου, αυτι θ ζννοια είναι το κοινό ζδαφοσ μεταξφ τθσ πολιτικισ και 

φιλοςοφικισ αντανάκλαςισ μου και του χϊρο τθσ τζχνθσ. Η δεξιοτεχνία ςυμβαίνει ςτον 

καλλιτζχνθ ι τον εκτελεςτι που, οι οποίοι μετά το πζρασ τθσ εκτζλεςθσ, δεν αφινουν το 

ζργο πίςω. Χρθςιμοποιϊ τθν εμπειρία τθσ εκτζλεςθσ, τθσ δεξιοτεχνίασ, όχι τόςο ωσ 

φιλότεχνοσ καλλιτζχνθσ οφτε με απϊτερο ςκοπό να κάνω τισ δθλϊςεισ για τθν τζχνθ, αλλά 

μάλλον για να προςδιορίςω αυτό που είναι χαρακτθριςτικό τθσ πολιτικισ δράςθσ γενικά.  

Η πολιτικι δράςθ δεν παράγει αντικείμενα. Είναι μια δραςτθριότθτα που δεν οδθγεί ςε ζνα 

αυτόνομο αντικείμενο, αλλά πρόκειται για αλλθλεπίδραςθ . Αυτζσ τισ ζννοιεσ τισ 

χρθςιμοποιϊ ωσ ερμθνευτικά εργαλεία αναλφοντασ ηθτιματα όπωσ θ ςφγχρονθ εργαςία. 

Τα κίνθτρα για μια τζτοια ανάλυςθ δεν περιορίηονται ςτθν εργαςία για μια εκδοτικι 

επιχείρθςθ, για τθν τθλεόραςθ ι για μια εφθμερίδα. Αλλά όλο το φάςμα ςυνκθκϊν και 

ςχζςεων ςτο χϊρο τθσ εργαςίασ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ εργαςίασ που γίνεται ςτο 

εργοςτάςιο τθσ Volkswagen, ςτθ Fiat ι τθ Renault. Εξετάηοντασ τθν εκάςτοτε διαδικαςία 

παραγωγισ αλλά και τθ διαδικαςία αλλθλεπίδραςθσ αντιλαμβανόμαςτε ότι τείνουν να 

είναι μια δραςτθριότθτα που δεν δφναται να είναι αυτόνομθ «εργαςία», δθλαδι να ξεκινά 

και να τελειϊνει ςτο παραχκζν αντικείμενο. 

Φυςικά το εργοςτάςιο τθσ Volkswagen παράγει αυτοκίνθτα, αλλά αυτό υπόκειται εξ 

ολοκλιρου ςε ζνα ςφςτθμα τθσ αυτόματθσ μθχανοποιθμζνθσ εργαςίασ, ενϊ τα κακικοντα 

των μεμονωμζνων βιομθχανικϊν εργατϊν τθσ Volkswagen ςυνίςτανται ςτθν επίβλεψθ να 

μθν μείνει κάποιο αντικείμενο πίςω: ςε ζνα τζτοιο περιβάλλον διαλεκτικισ και 

καταςτάςεων χρθςιμοποιϊ αυτοφσ τουσ όρουσ για να δείξω με εικόνεσ τθν ανάλυςθ που 

κάνω. Στα πλαίςια ανάλυςθσ τζτοιου είδουσ δεξιοτεχνϊν δραςτθριοτιτων. 

 

Βλζπω τθ δεξιοτεχνία ωσ μοντζλο και ερμθνευτικό εργαλείο, ωσ μια βάςθ πάνω ςτθν οποία 

διαδραματίηεται και λειτουργεί θ εργαςία ςτο μεταφορντιςμό γενικά. Και περαιτζρω: 

επικεντρϊνομαι ςτο αρχικό πρότυπο δεξιοτεχνίασ, αυτό που προθγείται όλων των άλλων,  

προθγείται του χοροφ, τθσ ςυναυλίασ, τθσ υπόδθςθσ του ρόλου από τον θκοποιό και οφτω 

κακεξισ. Αυτό που προθγείται επαφίεται ςτα χαρακτθριςτικά γνωρίςματα τθσ 

δραςτθριότθτασ του ανκρϊπινου είδουσ, όπωσ θ χριςθ τθσ γλϊςςασ. Η χρθςιμοποίθςθ τθσ 

ανκρϊπινθσ γλϊςςασ είναι μια δραςτθριότθτα που δεν οδθγεί ςε κάποια αυτόνομθ 

«εργαςία » δεν τελειϊνει ςε ζνα υλικό αποτζλεςμα, και αυτό είναι το μάκθμα που 

διδάςκουν οι De Saussure, Chomsky και Wittgenstein. Η μεταφορντικι εργαςία απαιτεί 

δεξιοτεχνία, είναι φιλότεχνθ και ζγινε φιλότεχνθ όταν διαμεςολαβικθκε από τθ γλϊςςα και 

τθν επικοινωνία ζγινε γλωςςικι και επικοινωνιακι.  

Τι ςκζφτομαι για τθν τζχνθ; Η μόνθ τζχνθ ςτθν οποία ζχω, ωσ ζνα βακμό εμβακφνει τισ 

γνϊςεισ μου, είναι θ μοντζρνα και ςφγχρονθ ποίθςθ. Νομίηω ότι θ εμπειρία τθσ 

καλλιτεχνικισ  πρωτοπορίασ ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ ποίθςθσ ςτο 20ο αιϊνα είναι δίνει 



μια γεφςθ εμπειρίασ δυςαναλογίασ και «υπερβολισ», ζλλειψθσ μετριοπάκειασ. Η περίφθμθ 

τζχνθ πρωτοπορίασ του 20ου αιϊνα  - και ιδιαίτερα θ ποίθςθ  - από τον Celan μζχρι τον 

Brecht και τον Montale, υποδθλϊνουν τθν κρίςθ των εμπειρικϊν μονάδων του μζτρου. 

Θυμίηει το φραγμόσ μζτρου λευκόχρυςου που κρατικθκε ςτο Ραρίςι για να κακορίςει το 

τυποποιθμζνο μικοσ ενόσ μζτρου μζτρθςε ξαφνικά 90 ι 110 εκατοςτόμετρα. Αυτι θ 

ζμφαςθ ςτθν υπερβολι, τθ δυςαναλογία και τθν κρίςθ μονάδων του μζτρου πρόκειται να 

πιςτωκεί πολφ ςτθν τζχνθ πρωτοπορίασ και αυτό άπτεται επίςθσ και ςτον κομμουνιςμό. 

Πςον αφορά τθν κρίςθ του μζτρου, θ τζχνθ μοιάηει ςε πολλά ςθμεία με τον κομμουνιςμό. 

Παρακολουκείτε μόνο ποίθςθ, ι και άλλεσ;  

Τθν τζχνθ γενικά, υποκζτω, απλά το πεδίo που γνωρίηω περιςςότερο τυχαίνει να είναι θ 

ποίθςθ. Moυ κίνθςε το ενδιαφζρον θ δυςαναλογία. Επιχειρϊντασ να ερμθνεφςει τθν κρίςθ, 

θ ποίθςθ, αναηθτεί νζα πρότυπα μζτρου και αναλογίασ. Στο ίδιο μικοσ κφματοσ, ο 

ςπουδαίοσ ιταλόσ ποιθτισ κριτικόσ Franco Fortini ζχει πει ότι υπάρχει ζνα αντικειμενικό 

κοινό ζδαφοσ μεταξφ τθσ πρωτοπορίασ τθσ τζχνθσ ςτθ ποίθςθ και του κομμουνιςτικοφ 

κινιματοσ - και δεν χρθςιμοποιϊ τον όρο «κομμουνιςτι» από τθν ζννοια/ διάςταςθ του 

πραγματικοφ ςοςιαλιςμοφ. Επιπροςκζτωσ, αντιλαμβάνομαι τον πραγματικό ςοςιαλιςμό 

όπωσ ερμθνεφεται από τα κομμουνιςτικά κόμματα ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ 

Σοβιετικισ Ζνωςθσ ωσ χειρότεροσ εχκρόσ του κομμουνιςμοφ.  

Αυτι θ ζμφαςθ ςτθ δυςαναλογία ι τθν κρίςθ των μονάδων του μζτρου είναι παροφςα ςτθν 

κομμουνιςτικι μετακίνθςθ (;;κομμουνιςτικό κίνθμα) και ανιχνεφονται τα νζα κριτιρια, 

επίςθσ. Η εμπειρία του καλλιτζχνθσ-εκτελεςτι μπορεί να παρζχει ςε ζνα γενικό πρότυπο 

του μεταφορντικοφ μοντζλου. 

  

Σι εννοείτε λζγοντασ  κρίςθ «τθσ μονάδασ του μζτρου»;  

PV: Είναι ςαν ζνα μζτρο, δθλ. μια μετριςιμθ μονάδα που επιλζχκθκε για να μετριςει τθ 

γνωςτικι και ςυναιςκθματικι εμπειρία, όχι άλλο δουλειζσ. Βλζπουμε τθν ίδια κρίςθ ςτο 

χϊρο τθσ πολιτικισ και τθσ ιςτορίασ: θ κοινωνικι ευθμερία δεν παράγεται πλζον από το 

χρόνο εργαςίασ, αλλά από τθ γνϊςθ, μια γενικι γνϊςθ, από τθ «γενικι διάνοια», και κατά 

ςυνζπεια ο χρόνοσ ευθμερίασ δε ςυνδζεται πια άμεςα με το χρόνο εργαςίασ.  

Τα νζα πρότυπα μζτρθςθσ τθσ ευθμερίασ εξαρτϊνται ωσ μεταβλθτζσ από τθ νοθμοςφνθ, τθ 

γλϊςςα και τθ ςυνεργαςία. Το πρόβλθμα είναι ότι θ κοινωνικι ευθμερία μετριζται ακόμα 

με τα παλαιά πρότυπα του χρόνου εργαςίασ, ενϊ οι πραγματικότθτεσ ζχουν αλλάξει. Η 

κοινωνικι ευθμερία κακορίηεται πραγματικά από τθ  «γενικι διάνοια». 

Το ίδιο πράγμα, μποροφμε να ποφμε, ότι ςυμβαίνει ςτθ τζχνθ του 20ου αιϊνα. 

Καταδεικνφεται θ ανεπάρκεια των παλαιϊν προτφπων και προτείνονται, ςτθν επίςθμθ 

ςφαίρα και μζςω τθσ επίςθμθσ εργαςίασ τθσ ποίθςθσ, νζα πρότυπα για τθν αξιολόγθςθ τθσ 

γνωςτικισ και ςυναιςκθματικισ εμπειρίασ μασ. Αυτό είναι ζνα ςθμείο που ζφερε τθν 

καλλιτεχνικι πρωτοπορία κοντά ςτα ριηοςπαςτικά και ανατρεπτικά κοινωνικά κινιματα και 

από αυτι τθν άποψθ υπάρχει ζνα είδοσ αδελφοςφνθσ μεταξφ των δφο: κα επικυμοφςαν να 

εξθγιςω ότι τα παλαιά πρότυπα δεν ζχουν καμία αξία πλζον και υπάρχει αναγκαότθτα 

επανεφεφρεςθσ νζων.  

Ζνασ άλλοσ τρόποσ να τεκεί το πρόβλθμα είναι: πϊσ μπορείτε να εντοπίςετε μια νζα 



ςφαίρα δθμόςια, θ όποια δεν ςυνδζεται με το κράτοσ; Η τζχνθ τθσ πρωτοπορίασ απζδειξε 

τθν ανικανότθτα, θ ανεπάρκεια, θ δυςαναλογία των παλαιϊν προτφπων μζςω μιασ 

επίςθμθσ ζρευνασ. Το κοινό ζδαφοσ τθσ τζχνθσ και των κοινωνικϊν κινθμάτων δεν 

οριοκετείται από το περιεχόμενο. Η διάςταςθ τθσ τζχνθσ που αφορά τθν κοινωνικι 

αντίςταςθ βρίςκεται ζξω από αυτοφσ τουσ ορίηοντεσ, ι μάλλον θ τζχνθ που εκφράηει τισ 

απόψεισ ςχετικά με τθν κοινωνικι αντίςταςθ δεν είναι ςχετικι. Το ανατρεπτικό κίνθμα και 

θ πρωτοποριακι ποίθςθ επαφίενται τθσ επίςθμθσ ζρευνασ που παράγει ζναν δείκτθ των 

νζων μορφϊν καταδεικνφοντασ τουσ νζουσ τρόπουσ ηωισ, αιςκιςεων και βιωμάτων, ο 

οποίοσ οδθγεί ςτα νζα πρότυπα. Πλο αυτό είναι αρκετά αποςταςιοποιθμζνο από μια 

ουςιαςτικι ςχζςθ.  

 

Ζτςι βλζπετε μόνο μια επίςθμθ/τυποποιθμζνθ παράλλθλθ ςυνιςτϊςα; ΢κζφτεςτε ότι 

υπάρχει μια ιςτορικι εξζλιξθ ςε αυτόν τον τυποποιθμζνο παραλλθλιςμό και μπορεί εκεί 

να υπάρξει οποιαδιποτε αλλθλεπίδραςθ μεταξφ μορφισ και περιεχομζνου; 

 

PV: Πχι. Αναφορικά με το περιεχόμενο δεν υπάρχει κανζνα κοινό ζδαφοσ. Υπάρχει μόνο 

επαφι όςον αφορά τθ μορφι και θ αναηιτθςθ τουσ.  Σφμφωνα με τθ δικι μου οπτικι, 

πρόκειται κακαρά για ζνα κζμα μιασ επίςθμθσ/τυποποιθμζνθσ ζρευνασ. Η μορφι του 

ποιιματοσ είναι όπωσ και θ μορφι μιασ νζασ δθμόςιασ ςφαίρασ αντίςτοιχα , ςυνιςτοφν μια 

δομι μιασ νζασ ζμπνευςθσ. Η αναηιτθςθ μορφϊν ςτισ τζχνεσ μοιάηει με τθν αναηιτθςθ 

νζων προτφπων αυτοφ που μποροφμε να κεωριςουμε ωσ κοινωνία, δφναμθ, και οφτω 

κακεξισ.  

 

΢αν νζουσ κανόνεσ;  

 

PV: Ναι, ακριβϊσ, πρόκειται για νζουσ κανόνεσ. Αυτι θ κατάρρευςθ των παλαιϊν και 

πρόγνωςθ νζων κανόνων, ακόμα κι αν μόνο επίςθμθ, είναι το ςθμείο όπου θ αιςκθτικι και 

θ κοινωνικι αντίςταςθ ςυναντιοφνται: είναι το κοινό ζδαφοσ όπου μια νζα κοινωνία, θ 

οποία δομείται ςτθ « γενικι διάνοια» και όχι πια ςτθν κυριαρχία του κράτουσ, 

αναμζνεται/γεννιζται. 

Εννοείτε: κανόνεσ για να οργανωκοφν τα πρότυπα;  

PV: Είναι ζνα ηιτθμα οριςμϊν: το ςκεπτικό και θ φιλοςοφία τθσ δφναμθσ, τθσ εργαςίασ, τθσ 

δραςτθριότθτασ και οφτω κακεξισ. Σχετικά με τθν τζχνθ κα επικυμοφςα να προςκζςω, και 

αυτό ίςωσ εννοείται, ότι μετά από τον Benjamin δεν μποροφμε παρά να διερωτθκοφμε ποια 

πρόκειται να είναι θ μοίρα τθσ τεχνικισ δυνατότθτασ να αναπαραγάγει. Υπό το παρόν 

πλαίςιό χρειαηόμαςτε, ςε αιςκθτικό και πολιτικό επίπεδο, μια ζννοια τθσ «μοναδικότθτασ» 

χωρίσ τθν «αφρα»/αποφορτιςμζνθ. Ζχετε ακοφςει τθν ζννοια που ειςάγει ο Benjamin 

αναφορικά με τθ μοναδικότθτα ενόσ ζργου τζχνθσ το οποίο περιβάλλεται από τθν «αφρα», 

ζνα είδοσ κρθςκευτικισ ευλάβειασ/τυπολατρίασ που περιβάλλει το ζργο τζχνθσ όπωσ είναι 

για παράδειγμα εμφανζσ ςτθν περίπτωςθ τθσ Mona Lisa. Ο Benjamin επιςθμαίνει ότι θ 



αφρα καταςτρζφεται από τισ τεχνικζσ αναπαραγωγισ: ςκεφτείτε τον κινθματογράφο και τθ 

φωτογραφία.  

Το πρόβλθμα που αντιμετωπίηουμε ςιμερα είναι το πρόβλθμα τθσ 

ιδιομορφίασ/μοναδικότθτασ τθσ εμπειρίασ, θ οποία δεν ζχει καμία ςχζςθ με τθν αφρα ι τθ 

λατρεία. Για να αντιλθφκοφμε τθν ιδιαιτερότθτα τθσ εμπειρίασ πρζπει να ορίςουμε ζνα 

ςκεπτικό για τθ μοναδικότθτα χωρίσ αφρα, για εκείνθ τθν ιδιαιτερότθτα ι μοναδικότθτα θ 

οποία ζχει πλζον αποχαρακτθριςτεί από τθν επίδραςθ μιασ αφρασ. Στισ μζρεσ μασ το όλο 

ηιτθμα ζγκειται ςτον εντοπιςμό τθσ ςχζςθσ μεταξφ του υψθλότερου πικανοφ βακμοφ 

κοινωνικοποίθςθσ *communality ] ι γενικότθτασ και του υψθλότερου πικανοφ βακμοφ 

ιδιομορφίασ. Για τα πρότυπα τζχνθσ, επίςθσ, αυτό το οποίο προζχει είναι ο εντοπιςμόσ και 

θ αποτφπωςθ αυτισ ςχζςθ μεταξφ του γενικότερου και του πιο ιδιαίτερου ςτο ζργο. Η 

τζχνθ είναι μια αναηιτθςθ για τθ μοναδικότθτα χωρίσ οποιαδιποτε αφρα.  

 

Η τζχνθ και θ φιλοςοφία αντιμετωπίηουν το ίδιο πρόβλθμα;  

PV: Σαφζςτατα. Η φιλοςοφία είναι προαπαιτείται για τθ διατφπωςθ μιασ κριτικισ ενάντια 

ςτο κακολικό ςτισ επιταγζσ του γενικοφ.[1] Τα ςκεπτικά «κακολικοφ» και «γενικοφ» 

αναμιγνφονται και αναςκευάηονται ςυνεχϊσ, ενϊ,  ςτθν πραγματικότθτα είναι αντίκετα.  

Το «κοινό» ι «γενικό» δεν είναι αυτό που αντιμετωπίηουμε ςε εςζνα, ςε αυτόν, ςε μζνα, 

αλλά αυτό που εμφανίηεται, περνά, ανάμεςα μασ. Ο εγκζφαλόσ μου είναι γενικόσ αλλά 

ταυτόχρονα παραμζνει ιδιαίτεροσ επειδι δεν είναι όπωσ ο δικοφσ ςου ι ο δικοφσ του: μόνο 

οι κακολικζσ πτυχζσ είναι (γενικζσ). Οι πτυχζσ που είναι εξίςου παροφςεσ ςε όλουσ μασ 

είναι κακολικζσ (αντικειμενικότθτα).  

Η ζννοια «γενικόσ» αναφζρεται ςε αυτό που υπάρχει ι εμφανίηεται ςτο περικϊριο, μεταξφ 

του εςφ και του εγϊ, ςτθ ςχζςθ μεταξφ ςε εςζνα, αυτοφ, εμζνα, και υπό αυτι τθν ζννοια 

υπάρχει μια ςτακερι μετακίνθςθ/κινθτικότθτα μεταξφ ιδιαίτερου και του γενικοφ. Το 

ςκεπτικό  του Marx αναφορικά με τθν ζννοια τθσ «γενικισ διάνοιασ» είναι γενικό, ακριβϊσ 

όπωσ θ αγγλικι γλϊςςα είναι γενικι και μθ κακολικι.  

Η γλϊςςα χρθςιμεφει ωσ ζνα πρότυπο για το γενικό που υπάρχει μόνο εντόσ μιασ 

κοινότθτασ και που δεν μπορεί να υπάρξει εκτόσ από τθν κοινότθτα. Η μθτρικι γλϊςςα μασ, 

θ γλϊςςα μιλάμε, δεν υπάρχει ζξω από τθ ςχζςθ μασ με μια κοινότθτα που κάκε ζνασ από 

μασ ζχει χωριςτά, ενϊ θ διεςτιακι κζα των ματιϊν μασ υπάρχει ςε κάκε ζναν από εμάσ 

ξεχωριςτά, ανεξάρτθτα από το αν βριςκόμαςτε εντόσ ι εκτόσ από τα όρια τθσ κοινότθτα. 

Υπάρχουν πράγματα που ενςαρκϊνονται/νοθματοδοτοφνται/πραγματϊνονται μόνο μζςα 

ςτισ ςχζςεισ.  

Πταν ο Marx μιλά για τθ «γενικι διάνοια», αναφζρεται ςτθ ςυνεργαςία και ςυνειρμικά ςε 

κάτι παρεμφερζσ, το οποίο υπάρχει μόνο μζςα και αναμεταξφ. Υπό αυτι τθν ζννοια ο Marx 

αναφζρεται ςτθ διάςταςθ του  γενικοφ αγακοφ.  

Ραρεμπιπτόντωσ, τϊρα ςκζφτομαι ότι ςτο νεωτεριςμό, το γενικό και ςτθν τζχνθ και ςτθ 

φιλοςοφία εμπλζκεται ςε μια ςφνκετθ προςπάκεια χειραφζτθςθσ/απελευκζρωςθσ από τθν 

ζννοια/ςθμειολογία;  «κακολικό». Αυτι θ διάςταςθ αντικατοπτρίηει επίςθσ τουσ κϊδικεσ 

ερμθνείασ υπό τουσ οποίουσ βλζπω «άλλθ παγκοςμιοποίθςθ» ι «νζεσ ςφαιρικζσ» 

μετακινιςεισ/κινιματα : αντιπροςωπεφουν τθ διάςταςθ του γενικοφ που επικρίνει το 

κακολικό. Η κυριαρχία, αφ' ετζρου, είναι μια μορφι του κακολικοφ.  



 

Επομζνωσ, θ ερϊτθςθ που αντιμετωπίηουμε τϊρα είναι: Σι αιςκθτικζσ και πολιτικζσ 

εμπειρίεσ μποροφμε να αναπτφξουμε για τθ μεταφορά από το κακολικό ςτο γενικό χωρίσ 

ςυνεπϊσ να καταςτρζψουμε το ιδιαίτερο; 

PV: Μπορείτε να λάβετε υπόψθ αυτό που οι φιλόςοφοι αποκαλοφν «αρχι τθσ 

(εξ)ατομίκευςθσ», εννοϊντασ/ορίηοντασ τθν αξιολόγθςθ όλων όςων ςυνιςτοφν μοναδικζσ 

και ανεπανάλθπτα οντότθτεσ ςτισ ηωζσ μασ. Η ομιλία για τθν ατομίκευςθ υπονοεί ότι 

κεωρείτε το άτομο ζνα αποτζλεςμα, όχι μια αφετθρία. Το άτομο είναι ζνα αποτζλεςμα μιασ 

μετακίνθςθσ θ οποία ριηοβολεί ςτο «κοινοτικό» και όμωσ είναι, ι πρόκειται να γίνει, 

ιδιαίτερο. Ο Marx ιταν εκείνοσ που, για να ορίςει;; τθν «γενικό διάνοια», χρθςιμοποιεί τον 

όρο « κοινωνικό άτομο». Μποροφμε να κζςουμε ωσ αξίωμα τθν παραδοχι ότι το γενικό 

είναι κάτι προ-μεμονωμζνο/αυκφπαρκτο, ζνα είδοσ γενικισ ςυνείδθςθσ που υπάρχει πριν 

από τθ μορφι ατόμων, και από τθν οποία διαμορφϊνουν/διαμορφϊνονται. Αυτό το γενικό 

προ-άτομο είναι ζνα «εμείσ» που υπάρχει προτοφ να αναπτυχκεί θ διαφοροποίθςθ του 

υποκειμζνου, δεν είναι ζτςι το ποςό όλων των ανεξάρτθτων ατόμων (εγϊ).  

Αυτό ζρχεται επίςθσ ςε πλιρθ ταφτιςθ με τθν άποψθ για τθν ανκρϊπινθ ανάπτυξθ του 

ρϊςου ψυχολόγου και γλωςςολόγου Vygotsky, ο οποίοσ επθρεάςτθκε εισ βάκοσ και ςε 

πολφ μεγάλο βακμό από τον Marx: πριν από τίποτα άλλο υπάρχει ζνα a prior ςυλλογικό 

κοινωνικό πλαίςιο και μόνο ζξω από αυτό και από εκείνο το πλαίςιο το παιδί αναπτφςςεται 

και διαφοροποιείται ωσ μεμονωμζνο υποκείμενο.  

Ή κυμθκείτε τθν τρομερι ανακάλυψθ των «νευρϊνων κακρεφτϊν» από τθ νευρολογία, θ 

οποία μασ λζει ότι υπάρχει ζνα είδοσ γενικισ αντίλθψθσ, μια ςυναίςκθςθ/ςυναιςκθματικι 

ταφτιςθ που προθγείται του ςυντάγματοσ του διαχωριςμζνου/ξεχωριςτοφ ατόμου. 

Ο ιταλικόσ επιςτιμονασ Gallese, που ςυνζβαλε ςε αυτιν τθν ανακάλυψθ, μιλά για ζνα 

διάςτθμα ςτο οποίο το «εμείσ» βρίςκεται ςτο επίκεντρο. Σκζφτομαι όλεσ αυτζσ τισ 

εκφράςεισ από τουσ  Vygotsky, Marx και Gallese, αντιλαμβανόμενοσ ότι ο κακζνασ με τον 

τρόπο του πραγματεφονται τθν ζννοια του γενικοφ ςε αντιδιαςτολι με το κακολικοφ. Θα 

επικυμοφςα να δϊςω ζμφαςθ ςε αυτιν τθν αντίκεςθ, θ οποία αν φανταςτοφμε ότι είναι 

ζνα ςκλθρό καρφδι, οι πολιτικζσ κινιςεισ και θ καλλιτεχνικι ζρευνα κα πρζπει να το 

ραγίςουν. Η ςυμμαχία μεταξφ του γενικοφ και του μοναδικοφ αντιτάςςει το κράτοσ και/με 

τουσ μθχανιςμοφσ του.  

Σιμερα, τα κινιματα από τθν πλευρά του εκάςτοτε πλικουσ προςδοκοφν προςεκτικά 

αυτιν τθν ςυμμαχία. Αφενόσ τα πλικθ είναι άτομα που εντοφτοισ διατθροφν ιςχυροφσ 

δεςμοφσ με το γενικό. Αφ' ετζρου, ςτο μεταφορντιςμό το κράτοσ και θ κοινωνία 

μεταςχθματίηουν το γενικό ςτο κακολικό. Δθλαδι μεταςχθματίηουν τθ «γενικι διάνοια» ςε 

μια πθγι οικονομικοφ οφζλουσ και κοινωνικισ ςυνεργαςίασ, και τθ δεξιοτεχνία ςε ςχζδια 

και δομζσ του μεταφορντικοφ μοντζλου παραγωγισ.  

 

Επιςτρζφοντασ ςτθ ςφνδεςθ μεταξφ τθσ τζχνθσ και τθσ πολιτικισ: πϊσ αιςκάνεςτε για τθ 

δεςμευμζνθ τζχνθ, για παράδειγμα για ποιον Brian Holmes γίνεται ι Michelangelo 

Pistoletto και το δικό του Cittadelarte - το Fondazione του Pistoletto; Πϊσ αιςκάνεςτε για 

τθν τζχνθ που λαμβάνει μια ουςιαςτικι πολιτικι ςκοπιά επίςθσ; Τπάρχει 

αλλθλεπίδραςθ; 



PV: Σε αυτό το πλαίςιο κα επικυμοφςα να μιλιςω για τoυσ Καταςταςιακοφσ και το Debord, 

γιατί αντανακλοφν ζνα κίνθμα καλλιτεχνικϊν. Ο Debord και οι Καταςταςιακοί Διεκνιςτζσ 

μετατρζπονται ςε πολιτικι πρωτοπορία. Θεωρϊ τθ δεςμευμζνθ τζχνθ ζνα αναπόςπαςτο 

κομμάτι των πολιτικϊν κινθμάτων, ζνα από τα ςυςτατικά τθσ. Τα πολιτικά κινιματα 

χρθςιμοποιοφν πολλά εργαλεία, ςυμπεριλαμβανομζνων των τρόπων επικοινωνίασ όπωσ το 

Διαδίκτυο, και θ πολιτικά δεςμευμζνθ τζχνθ είναι ζνα από εκείνα τα εργαλεία. Είναι ζνα 

ςυςτατικό των κινθμάτων αμφιςβιτθςθσ τθσ καπιταλιςτικισ πολιτικισ.  

Ακόμα άλλθ μια φορά κα επικυμοφςα να υπογραμμίςω ότι θ ςθμαντικότερθ επίδραςθ τθσ 

τζχνθσ τίκεται ςτθν επίςθμθ/δθμόςια ςφαίρα. Υπό εκείνθ τθν ζννοια, ακόμθ και θ τζχνθ 

που απομακρφνεται από τθν πολιτικι δζςμευςθ αγγίηει τθν κοινωνικι και πολιτικι 

πραγματικότθτα. Αυτά τα δφο ηθτιματα δεν ςυγκροφονται. Λειτουργοφν ςε διαφορετικά 

επίπεδα. Η επίςθμθ ζρευνα παράγει κριτιρια, μονάδεσ μζτρου, ενϊ θ άμεςθ πολιτικι 

δζςμευςθ του καλλιτζχνθ είναι μια ςυγκεκριμζνθ μορφι πολιτικισ κινθτοποίθςθσ. 

  

Θζλετε να πείτε ότι ακόμθ και θ πολιτικά δεςμευμζνθ τζχνθ παραμζνει μζροσ μιασ 

επίςθμθσ διερεφνθςθσ; Η δζςμευςθ ςυνδζεται πολφ με μια επιτυχθμζνθ επίςθμθ 

διερεφνθςθ; 

PV: Ναι, εννοϊ ότι ακόμθ και οι καλλιτζχνεσ που απομακρφνονται από τθ πολιτικι κίνθςθ 

αλλθλεπιδροφν μζςω τθσ τζχνθσ τουσ ςτθν κοινωνία. Επομζνωσ, παραμζνουν μζροσ τθσ 

ζρευνασ, μζςα από τθ δικι τουσ αναηιτθςισ νζων μορφϊν και εκφράςεων και πζρα από 

τον εαυτό τουσ επιδιϊκουν να ζλκουν ςε επαφι με τισ ανάγκεσ ενόσ τζτοιου πολιτικοφ 

κινιματοσ, και μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν από το. Ο Brecht, κακϊσ επίςθσ και ποιθτζσ 

πιο μακρινοί από τισ κοινωνικζσ πραγματικότθτεσ, όπωσ ο Montale, πραγματοποίθςαν μια 

παρόμοια ςχζςθ.  

Οι Καταςταςιακοί διαδραμάτιςαν ζνα πολφ ςθμαντικό ρόλο, όταν ζγιναν πολιτικι κίνθςθ, 

αλλά από εκείνθ τθν ςτιγμι και ζπειτα δεν ιταν πλζον τζχνθ πρωτοπορίασ: πρόκειται για 

δφο τρόπουσ φπαρξθσ. Αλλθλοςυμπλθρϊνονται. Ρριν το 1960 ιταν ζνα καλλιτεχνικό κίνθμα 

που ριηοβολοφςε ςτο Ντανταϊςμό και το Σουρεαλιςμό. Κατόπιν ςυμμετείχαν ςτθν 

κοινωνικι αντίςταςθ, που κάνει τα ίδια λάκθ ι που κερδίηει τισ ίδιεσ αξίεσ με άλλα πολιτικά 

ενεργά κομμάτια. 

Ζνα άλλο πρόβλθμα είναι ότι όταν θ γλϊςςα γίνεται θ κφρια αρχι ςφμφωνα με τθν οποία θ 

κοινωνικι πραγματικότθτα οργανϊνεται, θ κοινωνικι πραγματικότθτα ςυνολικά γίνεται 

αιςκθτικι.  

 

Επομζνωσ, ποφ κα τοποκετοφςατε τθν τζχνθ μζςα ςτθν κοινωνία από μια κοινωνιολογικι 

προοπτικι; Ή για να το κζςω αντίςτροφα: Σι κα ςυνζβαινε εάν θ τζχνθ ιταν αποκομμζνθ 

από τθν κοινωνία; Σι κοινωνικό ρόλο αποδίδετε ςε μια φανταςιακι κοινωνία; 

 

PV: Λοιπόν, νομίηω ότι ζτςι όπωσ το κζτετε, ςε αυτι τθν περίπτωςθ αντιςτοιχεί το πείραγμα 

του Enzensberger. Είπε ότι θ ποίθςθ δεν βρίςκεται πλζον ςτο μικοσ κφματοσ τθσ ποίθςθσ 

αλλά διακτινίηεται προσ τθν κοινωνία και πζρα από αυτιν, όπωσ μια αναβράουςα ταμπλζτα 

διαλφεται ςε ζνα ποτιρι νερό. Θα βρείτε τθν τζχνθ παντοφ, ακόμθ και ςτουσ 

αντιπροςϊπουσ. Δεν υπάρχει πλζον μια μονοπωλιακι κζςθ για τθν παραγωγι τθσ τζχνθσ θ 



καλλιτεχνικι εμπειρία διαδίδεται μοριακά!  

Η μεταφορντικι εποχι, ςτθν οποία ηοφμε, θ ανκρϊπινθ φφςθ ζχει γίνει ζνασ οικονομικόσ 

πάςςαλοσ. Κάκε πτυχι τθσ ανκρϊπινθσ φφςθσ (οποιοδιποτε ζμβιο ον, κάκε επίδραςθ του 

περιβάλλοντοσ ςτο ανκρϊπινο είδοσ) αποτελεί τθν πρϊτθ φλθ για τθν παραγωγι.  

Η ςυηιτθςθ για τθ ανκρϊπινθ φφςθ που πραγματοποιικθκε μεταξφ των  Foucault και 

Chomsky ςτο Αϊντχόβεν το 1971 με επθρζαςε πάρα πολφ. Τθ κεωρϊ πολφ ςθμαντικι. Αυτι 

θ ςυηιτθςθ άγγιξε τθν καρδιά των ςυηθτιςεων και προβλθματιςμϊν των κοινωνικϊν 

κινθμάτων αμφιςβιτθςθσ, από τθ ςτιγμι που μεταφράςτθκε και δθμοςιεφκθκε ςτθν 

Ιταλία. Θα μποροφςατε να πείτε ότι αμφότερα τα ςυμβαλλόμενα μζρθ ζκαναν λάκοσ. Ο 

Foucault επειδι αμφζβαλλε για το κατά πόςο μπορεί ο αντικειμενιςμόσ να δεχτεί ζναν όρο 

ωσ ζμφυτθ ανκρϊπινθ φφςθ, ενϊ ο Chomsky νοθματοδοτοφςε αυτι τθν ζμφυτθ ανκρϊπινθ 

φφςθ απόλυτα και ςυνεπαγωγικά/αιτιοκρατικά και κεϊρθςε ότι το πόριςμα κζτει μια 

πολιτικι ανάλυςθ (αναφορικά με τθ φφςθ). Ριςτεφω ότι αυτι θ ςυηιτθςθ οφείλει να 

αποτελζςει τθν ζναρξθ μιασ ανανεωμζνθσ μελζτθσ. Ρρζπει να τθν αναπροςαρμόςουμε, για 

να βροφμε νζεσ απαντιςεισ ςτισ ςφγχρονεσ ερωτιςεισ για τθ ςχζςθ μεταξφ ανκρϊπινθσ 

φφςθσ και πολιτικισ. 

Βλζπετε, ςιμερα οι πτυχζσ τθσ ανκρϊπινθσ φφςθσ ζχουν γίνει κοινωνιολογικζσ κατθγορίεσ. 

Για  παράδειγμα, θ ευελιξία. Ανκρωπολόγοι όπωσ ο Gehlen, διδάςκουν ότι θ ςφραγίδα τθσ 

ανκρϊπινθσ φφςθσ είναι θ απουςία εξειδικευμζνων ενςτίκτων: είμαςτε τα είδθ χωρίσ ζνα 

ςυγκεκριμζνο περιβάλλον. Η ανκρωπολογία χρθςιμοποιεί ζννοιεσ όπωσ θ «φυςικό», 

«αμετάβλθτθ αλικεια». Αλλά, με εξαρτθμζνθ μεταβλθτι τθν θμζρα και τθν θλικία μασ, 

τζτοιεσ φυςικζσ αλικειεσ ζχουν μετατραπεί ςε κοινωνιολογικζσ αλικειεσ και φαινόμενα 

όπωσ θ ευελιξία, και υποφαινόμενα, όπωσ τθ μετανάςτευςθ, που ςυνεπάγεται τθν ευεξία. 

Ασ πάρουμε ζνα άλλο παράδειγμα: τα ανκρϊπινα όντα παραμζνουμε πάντα παιδιά, 

διατθροφμε οριςμζνεσ παιδιάςτικεσ πτυχζσ οι ολόκλθρεσ ηωζσ μασ, είμαςτε χρόνια 

παιδιάςτικοι. Αυτό, επίςθσ, ιςχφει πάντα απλά μόνο ςτθν εποχι μασ ζχει τεκεί το 

ηιτθμα/απαίτθςθ για δια βίου μάκθςθ. 

Ακόμα ζνα παράδειγμα: θ παραδοχι ότι εμείσ οι άνκρωποι είμαςτε πλάςματα με ιδιαίτερεσ 

δυνατότθτεσ. Στο παρόν πλαίςιο, αυτι θ ιδιαιτερότθτα διοχετεφεται ωσ δφναμθ εργαςίασ. 

Από αυτιν τθν προοπτικι μποροφμε να μιλιςουμε για τθν βιο-πολιτικι, επειδι τα 

βιολογικά χαρακτθριςτικά γνωρίςματα ζχουν αποκτιςει μια διάςταςθ κοινωνιολογικισ 

κατθγορίασ - δθλαδι, ζχουν μετατραπεί ςε μια κοινωνιολογικι κατθγορία για τισ ανάγκεσ 

του κεφαλαίου και του καπιταλιςμοφ εν γζνει. Σε καμία περίπτωςθ δεν εννοϊ ότι θ 

ευελιξία και ο καπιταλιςμόσ ςυνιςτοφν κοινωνιολογικοφσ νόμουσ τθσ φφςθσ. Τίποτα δεν 

ορίηει ότι θ κοινωνία πρζπει να οργανωκεί κατά αυτόν τον τρόπο, αντίκετα. Υπάρχει ζνα 

μια βάςθ ςε επίπεδο αιςκθτικισ ςτθ ανκρϊπινθ φφςθ που, ςτο παρόν πλαίςιο, ζχει γίνει 

μια πτυχι τθσ οικονομικισ παραγωγισ, ϊςτε να ςυντθρείται το ςφςτθμα. Για αυτό το λόγο 

κεωρϊ ότι τα κζματα πρζπει να εξεταςτοφν ςε ζνα κεμελιϊδεσ επίπεδο. Η ζννοια τθσ 

δφναμθσ εργαςίασ περιλαμβάνει επίςθσ ζνα αιςκθτικό ςυςτατικό, εκτόσ από μια 

επικοινωνιακι και γλωςςικι πτυχι. 

Το επίμαχο ηιτθμα αναφορικά με το χϊρο τθσ τζχνθσ, ςε πραγματικό και τυπικό επίπεδο, 

είναι να παρουςιαςτεί αυτό το αιςκθτικό ςυςτατικό τθσ διαδικαςίασ παραγωγισ.  

Η ςφγχρονθ τζχνθ αντιπροςωπεφει πράγματι αυτιν τθν διαδεδομζνθ αιςκθτικι διάςταςθ 

τθσ παροφςασ παραγωγισ; Δεν μπορϊ να απαντιςω ςε αυτό το ερϊτθμα αλλά κεωρϊ ότο 



πρζπει να τεκεί. Ανκρϊπινθ φφςθ, αιςκθτικό ςυςτατικό, μεταφορντιςμόσ, δφναμθ 

εργαςίασ: θ ςυηιτθςθ για τθν τζχνθ πρζπει να διοργανωκεί ςε αυτόν τον εννοιολογικό 

αςτεριςμό. Τι είναι αριςτερά από τθν αιςκθτικι τθσ παροφςασ παραγωγισ, θ οποία μζςα 

από ςυνεργαςία και επικοινωνία ζχει γίνει δφναμθ παραγωγισ; Κάτι μεταςχθμάτιςε τθν 

εξαιρετικι κζςθ τθσ αιςκθτικισ εμπειρίασ μζςα ςτθν κοινωνία, γιατί δεν είναι πλζον 

εξαιρετικό, μοναδικό και ξεχωριςτό αλλά, αντικζτωσ, ζχει ενςωματωκεί ωσ ζνα 

αναπόςπαςτο τμιμα τθσ παραγωγισ.  

 

Επιςτρζψτε μου να επιςτρζψουμε λίγο ςτο πείραγμα Enzensberger και ςτθν κζςθ όπου θ 

τζχνθ παράγεται, υπάρχει κάτι ςαν αυτό που κα μποροφςαμε να αποκαλζςουμε 

καλλιτεχνικι αυτονομία; Τπάρχουν τζτοιεσ αυτόνομεσ νθςίδεσ για τθν τζχνθ; 

 

PV: Θζλω να πιςτεφω πωσ ναι, αλλά όχι ςε τζτοια πλειάδα όπωσ υπιρχαν ςτο παρελκόν.  

Επομζνωσ μπορεί θ τζχνθ να παραμείνει αποςυνδεμζνθ; Μπορεί θ τζχνθ να αποτελζςει 

πεδίο αντίςταςθσ και εξόδου; 

 PV: Σκζφτομαι ότι μπορεί. Συνδζοντασ τουσ όρουσ χρθςιμοποίθςα πριν ςε αυτιν τθν 

ερϊτθςθ: το ζδαφοσ του φαραϊ, από το οποίο θ ζξοδοσ πραγματοποιείται, είναι το 

κακολικό. Η ζξοδοσ είναι θ φυγι μακριά από το κακολικό προσ το γενικό, εντοφτοισ αυτό 

εμφανίηεται μεταξφ των φαινομζνων του παρόντοσ πλαιςίου. Η ζξοδοσ περιλαμβάνει το 

μεταςχθματιςμό εκείνων των άμεςα παρόντων φαινομζνων. Τίποτα δεν είναι εξωτερικό, 

δεν υπάρχει κανζνα εξωτερικό. 

Η ζξοδοσ εμφανίηεται μζςα ςτα πλαίςια παραγωγισ του μεταφορντιςμοφ όπου θ γλωςςά 

και θ ςυνεργαςία, ωσ δυνάμεισ τθσ εργαςίασ και παραγωγισ, δθμιουργοφν μια δθμόςια 

διάςταςθ, μια νζα δθμόςια ςφαίρα διαφορετικι και ζξω από τθ ςφαίρα του κράτουσ. Είναι 

μια ζξοδοσ μακριά από το κράτοσ και τουσ μθχανιςμοφσ του. Κατευκφνεται προσ ζναν νζο 

δθμόςιο χϊρο που χρθςιμοποιεί τθ γενικι διάνοια και τθ γενικι γνϊςθ.  

Κατά τθ διάρκεια τθσ εξόδου θ γενικι διάνοια δεν ζχει πλζον τθ δφναμθ να 

παραγάγει τισ τιμζσ κζρδουσ και πλεονάςματοσ αλλά γίνεται πολιτικόσ κεςμόσ. 

Αυτό που πρζπει να αποςαφθνιςτεί είναι το διάςτθμα ςτο οποίο ζνα κεντρικό «εμείσ» 

ςυνιςτά μια ρεαλιςτικι βάςθ για ζναν νζο πολιτικό κεςμό. 

Σκζφτομαι τθν προ-μεμονωμζνθ διάςταςθ και τα χαρακτθριςτικά γνωρίςματα τθσ 

ανκρϊπινθσ φφςθσ, τα οποία ο μεταφορντιςμόσ ζκεςε ςτθν εργαςία κάνοντασ τα 

μετριςιμα (ευελιξία, δια βίου μάκθςθ, κανζνα ενςτικτϊδθσ προςανατολιςμόσ ι 

ςυγκεκριμζνο περιβάλλον). Επίςθσ μασ δίνει τθν ευκαιρία να δθμιουργιςουμε νζεσ 

μορφζσ, αλλά με ζναν τρόπο αντίκετο από αυτά που ςυμβαίνουν ςτα ςθμερινά όργανα - 

μια ζξοδοσ που παρζχει τθ δυνατότθτα προοπτικισ να δοφμε/αντιλθφκοφμε τθν 

πραγμάτωςθ του μεταφορντιςμοφ με νζα μορφι.  

Ευελιξία επομζνωσ, αλλά υπό τθν ερμθνευτικι διάςταςθ τθσ ελευκερίασ. Η δια βίου 

μάκθςθ που γίνεται κατανοθτι ωσ βίωςθ ευθμερίασ, με τθν προχπόκεςθ ότι ςταματά ςτθν 

ανάγκθ να μάκει ιςόβια όπωσ περιγράφεται από τον Richard Sennett. Μια ζξοδοσ μζςα ςτο 

παρόν τοπίο.  



Γενικά γίνεται κατανοθτό ότι θ ςθμαντικι ανακάλυψθ του μεταφορντιςμοφ ωσ ςφαιρικι 

αρχι παραγωγισ πραγματοποιικθκε ςτθ δεκαετία του '60 και τθ δεκαετία του '70 μαηί με 

τισ επαναςτάςεισ ςπουδαςτϊν και τισ απεργίεσ τθσ Φίατ. Ζχετε ςκεφτεί ότι πριν από εκείνο 

το χρονικό διάςτθμα υπιρξαν περιοχζσ που κατθγοριοποιικθκαν ωσ είδθ κοινωνικϊν 

εργαςτθρίων για αυτιν τθν διαδικαςία παραγωγισ; Θα μποροφςατε να πείτε ότι θ 

αςιμαντθ εργαςία άρχιςε όταν ειςιγαγε ο Duchamp το ουροδοχείο του ςτθν ζκκεςθ τθσ 

Νζασ Υόρκθσ. Θα υποςτθρίηατε τθν υπόκεςθ ότι τα εργαςτιρια του παρόντοσ 

μεταφορντιςμοφ πρόκειται να βρεκοφν ςτθν καλλιτεχνικι παραγωγι τθν ίδια, ιδιαίτερα 

ςτθν πρόωρθ μοντζρνα ζτοιμοφτιαγμζνθ τζχνθ; Ο Weber ζδειξε ότι το πνεφμα τθσ 

κεφαλαιοκρατίασ ριηοβολεί βακειά ςτον Ρροτεςταντιςμό. 

 Μπορείτε να υποδείξετε τισ κζςεισ (καλλιτεχνικισ, κρθςκευτικισ ι υποπολιτιςτικισ 

φφςθσ) ςτθν κοινωνία, υπό αυτι τθν Weberian ι θ ιςτορικι αίςκθςθ και διάςταςθ, ποφ 

οι προετοιμαςίεσ αφοροφν το μεταφορντιςμό ωσ διανοθτικι δομι; 

Εννοείτε μια γενεαλογία μεταφορντιςμοφ; Θα ενδιαφερόμουν πολφ για μια γενεαλογικι 

προοπτικι τθν εποχι τθσ δεκαετίασ του '60 και '70 και παλιότερα. Σκζφτομαι ότι κα 

μποροφςαμε να κεωριςουμε, τθ βιομθχανία πολιτιςμοφ από τθ δεκαετία του '30 και '40 

και μετά, ωσ εργαςτιριο για τθν μεταφορντικι παραγωγι που επιηθτοφςε αυτιν (τθ 

βιομθχανία πολιτιςμοφ) που ενςωματϊκθκε ςτθ γενικι βιομθχανία ςτθ δεκαετία του '80. 

  

Σι κα κεωροφςατε τα παραδείγματα τθσ βιομθχανίασ πολιτιςμοφ τθσ δεκαετίασ του '30;  

 

PV: ΢αδιόφωνο, κινθματογράφοσ… κατά τθ γνϊμθ μου, ςυνιςτοφν χϊρουσ, οι οποίοι 

επεδίωξαν το μεταφορντιςμό για τεχνικοφσ λόγουσ: εκείνθ τθ ςτιγμι, το απροςδόκθτο 

γίνεται ζνα αναπόφευκτο ςτοιχείο ςτθ βιομθχανία πολιτιςμοφ. Το απροςδόκθτο, το οποίο 

μετατρζπεται αργότερα ςε άξονασ τθσ παραγωγικισ μορφισ του μεταφορντιςμοφ τθ ςτιγμι 

όπου υιοκετείται θ ςτρατθγικισ κατθγοριοποιιςεων. Δεν υπάρχει καμία βιομθχανία 

πολιτιςμοφ χωρίσ ζναν παράγοντα ζξω από το πρόγραμμα.  

Και αυτό μου φζρνει ςτο νου δφο μεγάλουσ φιλόςοφουσ-κοινωνιολόγουσ Horkheimer και 

Adorno, οι οποίοι, ςχετικά με τθ βιομθχανία πολιτιςμοφ τθσ, ςυνζγραψαν ζνα κεφάλαιο 

αναφορικά με τθ Διαλεκτικι τθσ Κάκαρςθσ: και ο πολιτιςμόσ, ζγινε ζνασ βιομθχανικόσ 

τομζασ και μια κεφαλαιοκρατικι γραμμι ςυνευρζςεων. Αλλά πρόκειται για ζναν 

βιομθχανικό τομζα με μια αναπθρία/αυτιςμό, διότι εκείνο τον καιρό αδυνατοφςε να 

εξθγθκεί και να κατθγοριοποιθκεί μζςα από λογικά κριτιρια.  

Αυτόσ ο αυτιςμόσ, μθν όντασ ςε κζςθ να προβλζψει και να οργανϊςει τα πάντα, αυτά τα 

οποία μετατρζπουν τθ βιομθχανία πολιτιςμοφ ςε εργαςία μεταφορντικοφ τφπου. Η 

βιομθχανία πολιτιςμοφ ςυνιςτά τον προκάλαμοσ των παρουςϊν τεχνικϊν παραγωγισ. Για 

τι είδουσ διαφυγζσ προορίηονται τα προγράμματα. Ρράγματι, εδϊ ειςάγεται το ςτοιχείο τθσ 

ευελιξίασ. Και φυςικά βλζπω επίςθσ εκείνθ τθν αναμονι επειδι τα υλικά βάςεων τθσ 

βιομθχανίασ πολιτιςμοφ ςτθρίηονται ςτθ γλϊςςα και τθ φανταςία.  

Οι Horkheimer και Adorno υποςτθρίηουν μια απαιςιόδοξθ κεωρία του πολιτιςμοφ 

κεωρϊντασ το αγακό που αφορά μόνο ελιτιςτικζσ καλλιτζχνεσ και δθμιουργεί μια 

αντίςτοιχθ ςφαίρα μόνο για τισ εφπορεσ τάξεισ. 



Η διάγνωςι τουσ αναφορικά με τθν πολιτιςτικι βιομθχανίασ ωσ υπανάπτυκτθ 

κεφαλαιοκρατία με ενδιαφζρει ςτο βακμό που ςυνιςτά μια περιγραφι μιασ δεδομζνθσ 

πραγματικότθτασ, όχι λόγω του τρόπου που τθν χρθςιμοποιοφν ςτθ ςυνζχεια.  

Δεν μιλϊ για τθν απαιςιοδοξία τουσ εδϊ, και βεβαίωσ όχι για τθν αριςτοκρατικι τζχνθ ωσ 

κοινωνικι ανφψωςισ τουσ ςε μια προνομιοφχο κζςθ. Σε εκείνθ τθν ςυηιτθςθ, είμαι από τθν 

πλευρά του Benjamin. Αλλά θ περιγραφι τουσ είναι χριςιμθ όςον αφορά τα εργαςτιρια 

για τθ δομικι προετοιμαςία του μεταφορντιςμοφ. Ρροςεγγίηει τον εξωτερικό και 

απροςδόκθτο παράγοντα, οι οποίοι εντοπίηονται  ζξω από το «πρόγραμμα».  

Πςον αφορά το κζμα εάν θ γενεαλογία του μεταφορντιςμοφ επεκτείνεται επίςθσ ςτισ πιο 

πρόςφατεσ αποδόςεισ τζχνθσ πρωτοπορίασ, ςυμφωνϊ ότι υπάρχει κάποια προςδοκία 

μεταξφ εκείνων των εκτελεςτϊν και ςτα καλλιτεχνικά εργαςτιρια ςτα οποία, ςε τελευταία 

ανάλυςθ, οι άνκρωποι δθμιοφργθςαν με δεξιοτεχνία φιλότεχνεσ αποδόςεισ ωσ 

αναπαράςταςθ νζων αντικειμζνων.  

Φυςικά τα προθγοφμενα δεδομζνα τζκθκαν, επίςθσ, κατά τθ διάρκεια των κοινωνικϊν 

αγϊνων τθσ δεκαετίασ του '60 και του '70 από τα ελεφκερα ραδιόφωνα τθσ Ιταλίασ, των 

οποίων το ανατρεπτικό ςτοιχείο αφαιρζκθκε ενϊ θ μορφι τουσ ςυντθρικθκε. Επινοικθκε 

ζνασ νζοσ τρόποσ επικοινωνίασ, ο τρόποσ των ελεφκερων ραδιοφϊνων.  

Σιμερα, ερχόμαςτε αντιμζτωποι με καλλιτεχνικζσ εκφράςεισ και δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ 

τοποκετοφνται ςτο επίκεντρο τθσ μεταφορντικισ οικονομίασ. Σκεφτείτε, για παράδειγμα, 

τισ καλλιτεχνικζσ εκφράςεισ εκφωνθτϊν/δθμοςιογράφων ι διαφθμίςεων αλλά και τθν θ 

απίςτευτα ραγδαία αφξθςθ των πολιτιςτικϊν και δθμιουργικϊν βιομθχανιϊν. Η τζχνθ, ι 

τουλάχιςτον θ δθμιουργικότθτα, δεν είναι περιορίηονται από κοινωνικά όρια όπωσ, για 

αρκετό καιρό, νόμιηε ο Michel de Certeau. Επιπροςκζτωσ, ακόμθ και Wittgenstein και εςφ ο 

ίδιοσ τοποκετείτε το δθμιουργικό διάςτθμα ςτο περικϊριο ι δεδομζνο. Ζχετε ςκεφτεί αν θ 

απόςταςθ μεταξφ περικωρίου και επίκεντρου μπορεί να ξεπεραςτεί; Ραράδοξα, ζχουν 

εμφανιςτεί μερικζσ από τισ πιο διορατικζσ και ικανζσ φιλοςοφικζσ και κεωρθτικζσ 

περιγραφζσ του μεταφορντιςμοφ ςτο αποδόμθςθ του Derrida, ςτουσ μεταμοντζρνουσ 

ςυντάκτεσ, αναφορικά με τισ φιλοςοφικζσ ζννοιεσ τθσ «διαφοράσ» και τθσ «διάκριςθσ» 

γενικά. 

Σε τελευταία ανάλυςθ, ο μεταφορντιςμόσ αυτόσ κάκε αυτόσείναι ζνα παιχνίδι «διαφορϊν», 

ο ίδιοσ οίκο-δομεί και από-δομεί, δθλ. ςυνκζτει και αποςυνκζτει. Οι φιλοςοφίεσ τθσ 

διαφοράσ και τθσ αποδόμθςθσ υπάρχουν προφανϊσ ανεξάρτθτα επίςθσ, κάκε ζνα είναι 

επιφορτιςμζνο με τθν πολιτιςτικι ιςτορία του, είναι δφο εκφράςεισ του τρόπου τθσ 

μεταφορντικισ φπαρξθσ. Μια φπαρξθ χωρίσ ζνα κζντρο και μεταφορά μιασ, χωρίσ αρχι και 

τζλοσ, αλυςίδασ εςωτερικϊν διαφορϊν.  

Ασ το ςκεφτοφμε και από μια άλλθ πλευρά, και ο μεταφορντιςμόσ γίνεται μια ςκλθρι 

παρωδία του κομμουνιςμοφ. Υποκζτοντασ ότι ο κομμουνιςμόσ είναι ζνα είδοσ φιλοςοφίασ 

τθσ διαφοράσ επίςθσ, αφοφ θ ζννοια «διαφορά» ςυνιςτά το κφριο ςτοιχείο δόμθςθσ αυτισ 

τθσ φιλοςοφίασ, ωσ τζτοιασ.  

Στο κείμενο μου «Η γραμματικι μου του πλικουσ» αναφζρομαι ςτον μεταφορντιςμό ωσ 

μια διάςταςθ κομμουνιςμοφ του κεφαλαίου, δεδομζνου ότι πραγματεφεται ηθτιματα τα 

οποία ςυνιςτοφν χαρακτθριςτικά τθσ κομμουνιςτικισ ελευκερίασ, όπωσ θ εκτίμθςθ των 

διαφορϊν, τθσ υπεραξίασ και υπερβατικότθτασ τθσ εργαςίασ αμοιβϊν προσ όφελοσ ενόσ 

κεφαλαιοκρατικοφ τρόπου παραγωγισ. Σιμερα θ καλλιτεχνικι εργαςία μετατρζπεται ςε 



μιςκωτι εργαςία ενϊ το ηιτθμα είναι, φυςικά, θ πραγμάτωςθ τθσ απελευκζρωςθσ τθσ 

ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ γενικά από τθ μορφι τθσ μιςκωτισ εργαςίασ.  

 

Επικρίνετε, επίςθσ, το μεταμοντερνιςμό αποκαλϊντασ τον ιδεολογία. ΢ε αντιδιαςτολι με 

τθν ςτατικότατα/τιξθ τθσ γλωςςικισ εργαςίασ, επικοινωνίασ και αμοιβϊν, θ 

μεταμοντζρνα ιδεολογία εκκειάηει τισ ευκαιρίεσ για απελευκζρωςθ, θ οποία υπονοείται 

ςε εκείνθ τθν επικοινωνία, αλλά επικαλφπτει τθν μιςκωτι εργαςία με αυτόν τον τρόπο. 

Αυτό ςυνοψίηει τθν κριτικι που αςκείτε ςτον μεταμοντερνιςμό - εάν είναι μια ιδεολογία;  

 

PV: Οι μεταμοντζρνοι φιλόςοφοι ςτο ςφνολο τουσ,  εντοπίηουν κάποιο ςτοιχείο αλικειασ, 

αλλά εκμαιεφουν από αυτιν μια άλλθ αλικεια αλλθλζνδετθ με τθν πρϊτθ. Είναι 

χαλιναγωγοφμενοι γλωςςικοί φιλόςοφοι. Για αυτοφσ, θ γλωςςικζσ εμπειρίεσ και θ 

επικοινωνία ζρχονται πρϊτεσ και λαμβάνονται εξυπθρετϊντασ μια μονόδρομοι 

πραγμάτωςθ. Εκτιμϊντασ ότι, ςτθν πραγματικότθτα, οι γλωςςικζσ πρακτικζσ, θ 

δθμιουργικότθτα και θ επικοινωνία ζχουν ςυνυφανκεί και δεςμευκεί υπό κεφαλαιοκρατικό 

ζλεγχο.  

Υπό αυτι τθν ζννοια κεωρϊ τουσ μεταμοντζρνουσ φιλοςόφουσ ωσ είδθ απολογθτϊν του 

παρόντοσ, οι οποίοι, ενϊ κατανοοφν ζνα πράγμα πολφ καλά, αποτυγχάνουν να δουν ότι 

αυτό το ςτοιχείο που ζχουν ανιχνεφςει τόςο εφςτοχα, υπόκειται ςτθ λογικι τθσ 

κεφαλαιοκρατίασ. 

Επιςτρζφοντασ ςτθ δθμιουργικότθτα και τθν καινοτομία, κα τοποκετοφςατε τθ 

δθμιουργικι ευκαιρία ςτο περικϊριο ι ςτο κζντρο;  

 

PV: Αντιλαμβάνομαι τθ δθμιουργικότθτα, ωσ κάτι διάχυτο, χωρίσ ζνα προνομιοφχο κζντρο. 

Σαν μια δθμιουργικότθτα απαλλαγμζνθ από τθ ςχζςθ αίτιου - αιτιατοφ, κάτω από τθν 

αδφνατθ θγεςία εάν μπορείτε να αποκαλζςετε ζτςι τθν απουςία κατοχισ κάποιασ 

ςυγκεκριμζνθσ κζςθσ. Αν λάβουμε υπόψθ και το γεγονόσ ότι οι άνκρωποι είμαςτε 

γλωςςικά όντα: θ τζχνθ είναι οποιοςδιποτε.  

 

Μετατρζπεται θ δθμιουργικότθτα, όταν ειςζρχεται ςτο κζντρο του ςυςτιματοσ τθσ 

μεταφορντικισ παραγωγισ;  Ή, πιο ςυγκεκριμζνα: υπάρχει κάποια διαφορά μεταξφ ενόσ 

δθμιουργικοφ φιλοςόφου ι ενόσ καλλιτζχνθ και ενόσ ςχεδιαςτι Ιςτοφ ι ενόσ 

εμπειρογνϊμονα δθμοςιότθτασ ςτο επίκεντρο τθσ οικονομικισ διαδικαςίασ; Είναι αυτά 

δφο διαχωριςμζνα είδθ δθμιουργικότθτασ, ι ςυνιςτοφν ςχεδόν το ίδιο είδοσ 

δθμιουργικότθτασ; 

PV: Αυτό είναι μια ςφνκετθ διαλεκτικι. Κατ' αρχάσ, είναι ςθμαντικό για τον μεταφορντικό 

καπιταλιςμό το γεγονόσ ότι θ δθμιουργικότθτα αναπτφςςεται αυτόνομα, ζτςι μπορεί ςτθ 

ςυνζχεια να τθν προςαρμόςει ςτισ ανάγκεσ του, αποκομμζνθ από τουσ ςκοποφσ που τθν 

πραγμάτωςαν. Ο καπιταλιςμόσ δεν μπορεί να οργανϊςει τθν αντανάκλαςθ και τθ 

δθμιουργικότθτα, γιατί ζπειτα δεν κα ιταν πλζον δθμιουργικότθτα. Η μορφι που 

εφαρμόηεται εδϊ είναι αυτι του γκζτο: «Συνεχίηεςτε να κάνετε νζα μουςικι, και ζπειτα κα 



πάμε και κα τθν εμπορευματοποιιςουμε.»  

Είναι ςθμαντικό για τθ δθμιουργικότθτα να υπάρξει θ αυτονομία, επειδι διαμορφϊνει τθ 

ςυνεργαςία που είναι γενικι και ςυνεπϊσ το αντίκετο του κακολικοφ. Συντθρείται από τθ 

δθμιουργικότθτα του γενικοφ.  

Θα επικυμοφςα να το διευκρινίςω αυτό μζςω τθσ διάκριςθσ που κάνει ο  Marx μεταξφ τθσ 

επίςθμθσ και πραγματικισ φπαρξθσ ι τθσ υποταγισ. Στθν περίπτωςθ τθσ επίςθμθσ φπαρξθσ, 

ο κεφαλαιοκράτθσ ιδιοποιείται ζναν κφκλο παραγωγισ που υπάρχει ιδθ. Στθν περίπτωςθ 

τθσ υποταγισ, ο κεφαλαιοκράτθσ οργανϊνει από τθ ςτιγμι κφκλων και διάταξθσ τθσ 

παραγωγισ μζχρι τθ ςτιγμι κατανάλωςθσ/αποδόμθςθσ. 

Τϊρα ςυνειδθτοποιϊ  ότι το υπάρχον μεταφορντικό ςφςτθμα ςε πολλζσ περιπτϊςεισ 

υπονοεί ότι ζχουμε επιςτρζψει ςτθν επίςθμθ φπαρξθ. Είναι ςθμαντικό για τθν κοινωνικι 

ςυνεργαςία να παραχκεί θ νοθμοςφνθ του και να δθμιουργθκοφν οι μορφζσ του. Κατόπιν, 

εκείνθ θ νοθμοςφνθ και εκείνεσ οι μορφζσ ςυλλαμβάνονται και ενςωματϊνονται από τον 

κεφαλαιοκράτθ, ο οποίοσ θ μοναδικι επιλογι που κάνει αφορά τθν υλοποίθςθ εάν κζλει 

να αποκτιςει κάτι που μπορεί μόνο να αυξθκεί ζξω από αυτόν ι ζξω από τθν οργάνωςι 

του;;. Ζτςι οι κεφαλαιοκράτεσ κζλουν να καταλάβουν τθν αυτόνομα και ελεφκερα 

παραγόμενθ νοθμοςφνθ, τισ εκφάνςεισ  και τισ μορφζσ τθσ: φυςικά με ςκοπό να κερδίςει 

μια αξία πλεονάςματοσ φυςικά, και όχι για να πραγματοποιιςει διεφρυνςθ τθσ ελευκερία 

των ανκρϊπουσ.  

Ζνασ οριςμζνοσ βακμόσ αυτονομίασ ι ελευκερίασ είναι απαραίτθτοσ και επομζνωσ 

επιτρεπτόσ. Η κοινωνικι ςυνεργαςία πρζπει να είναι κάτι με ζναν οριςμζνο βακμό 

μονομεροφσ οργάνωςθσ προκειμζνου να είναι παραγωγικι για τον καπιταλιςμό. Εάν θ 

εργαςία οργανϊνονταν άμεςα από τον κεφαλαιοκράτθ, κα ιταν αςφμφορθ. Για να 

παραγάγει μια μορφι υπεραξίασ και κζρδουσ, ϊςτε να είναι χριςιμθ από τθν προοπτικι 

του κεφαλαιοκράτθ, θ εργαςία πρζπει ωσ ζνα οριςμζνο βακμό να κακιερωκεί μζςω τθσ 

μονομεροφσ οργάνωςθσ.  

Είναι δφςκολο να γίνει αντιλθπτι αυτι θ ςφνκετθ διαλεκτικι με χριςθ των κεωρθτικϊν 

κατθγοριϊν. Αυτό που είναι πραγματικά παραγωγικό από οικονομικι άποψθ δεν είναι το 

ποςό παραγωγι κάκε εργάτθ χωριςτά, αλλά το πλαίςιο τθσ ςυνεργαςίασ και τθσ 

αλλθλεπίδραςθσ. Ορίηει υποκετικά ότι ακολουκεί τθ δικι του λογικι αφξθςθσ, ζρευνασ και 

εφεφρεςθσ ωσ ζνα οριςμζνο βακμό 

Αν μου επιτρζψτε κα ςασ δϊςω ζνα άλλο παράδειγμα: αυτό που μετρά ςτθ ςυνεργαςία δεν 

είναι τόςο πολφ οι χωριςτζσ ςυνειςφορζσ, όςο το δίκτυο που τισ ενϊνει. Οι δομζσ του 

φορντιςμοφ χαρακτθρίηουν τθν αντικειμενικι ςυνεργαςία. Αυτό, επί του πρακτζου, 

ςθμαίνει ότι οι εργάτεσ κάνουν τισ εργαςίεσ τουσ και θ εργαςία του διευκυντι εργοςταςίων 

ςυνίςταται ςτθ ςφνδεςθ των χωριςτϊν αποτελεςμάτων. Κατά ςυνζπεια, ζνα βιμα προσ τα 

εμπρόσ ςε μια διαδικαςία παραγωγισ που οργανϊνεται κυριολεκτικά γφρω από ζνα 

πράγμα, ζνα αντικείμενο. 

Ο μεταφορντιςμόσ  χαρακτθρίηει μια μορφι υποκειμενικισ ςυνεργαςίασ. Σε αυτό το 

πλαίςιο, «υποκειμενικό» ςθμαίνει ότι ο ςτόχοσ να βελτιωκεί θ ςυνεργαςία 

ςυμπεριλαμβάνεται ςτθν εργαςία μασ. Ρρζπει να υποκινιςουμε τθ ςυνεργαςία μζςα από 

τθν ίδια μασ τθν εργαςία, και για αυτό το λόγο πρζπει να μασ επιτρζψουν να υπάρχουμε. 

Ρρζπει να υπάρξει κάποιοσ βακμόσ αυτονομίασ. Με άλλα λόγια, θ διαδικαςία υπόκειται 

ςτθν πρωτοβουλία μασ. Είναι ζνασ όροσ για τθν εκμετάλλευςι μου ότι παράγω τθ 



νοθμοςφνθ και τθ ςυνεργαςία, και μπορϊ μόνο να κάνω ζτςι όταν είμαι, μζχρι ενόσ 

οριςμζνου βακμοφ, ελεφκεροσ. Ζτςι πρζπει να μου χορθγθκεί ζνασ οριςμζνοσ βακμόσ 

αυτονομίασ προκειμζνου να παράγω, άρα και να χρθςιμοποιθκϊ. 

Ροιεσ είναι οι ιδιότθτεσ που απαιτοφνται από ζναν μεταφορντιςτικό εργαηόμενο; Δεν 

αφοροφν ποτζ ιδιότθτεσ ςχετικά με τθν επαγγελματικι εμπειρία ι τισ τεχνικζσ απαιτιςεισ. 

Αντίκετα, αυτό που απαιτείται είναι θ δυνατότθτα τθσ προςδοκίασ των απροςδόκθτων 

ευκαιριϊν και οι ςυμπτϊςεισ, για να καταλάβει τισ πικανότθτεσ που παρουςιάηονται, να 

κινθκεί με τον κόςμο;;. Αυτζσ δεν είναι δεξιότθτεσ, τισ οποίεσ οι άνκρωποι καλοφνται να τισ 

μακαίνουν ςτον εργαςιακό τουσ χϊρο. Σιμερα, οι εργαηόμενοι μακαίνουν τζτοιεσ 

απαραίτθτεσ δυνατότθτεσ μζςω τθσ διαβίωςθσ τουσ ςε μια μεγάλθ πόλθ, με τθν απόκτθςθ 

αιςκθτικϊν εμπειριϊν, ςφναψθ κοινωνικϊν ςχζςεων, δθμιουργϊντασ δίκτυα: όλοι οι 

εργαηόμενοι μακαίνουν αυτζσ τισ ςυγκεκριμζνεσ δεξιότθτεσ ζξω από τον εργαςιακό τουσ 

χϊρο, ςτθ πραγματικι ηωι ςε μια ςφγχρονθ μεγάλθ πόλθ.  

Εκείνεσ οι πολφ εκτεταμζνεσ δεξιότθτεσ, οι οποίεσ ζχουν αποκτθκεί αλλοφ, τόςο 

εκτεταμζνοσ όςο θT% ηωι θ ίδια και τόςο αναγκαίεσ για τθν ανκρϊπινθ φπαρξθ, γίνονται 

ςτθ ςυνζχεια επαγγελματικοί ρόλοι ςτον εργαςιακό χϊρο. Ρρόκειται για μια 

κοινωνικοποίθςθ που υπερβαίνει όλα τα κλαςικά όρια τθσ εργαςίασ. Οι εργαηόμενοι ςτο 

μεταφορντιςμό εκπαιδεφονται ζξω από τον εργαςιακό χϊρο και ζτςι ολόκλθρθ θ ηωι τουσ 

περιςτρζφεται γφρω από τθν ικανότθτα εργαςίασ. Επομζνωσ, αφιερϊνονται ςτθ διαδικαςία 

εργαςίασ.  

 

Μπορεί ο μφκοσ του αυτόνομου καλλιτζχνθ να δει ωσ κεφαλαιοκρατικι καταςκευι; 

Ρρϊτα απ' όλα ςκζφτομαι τθν αυτονομία ςτθ  λειτουργικι διάςταςθ τθν οποία λαμβάνει 

όςο αφορά τθ δθμιουργία τθσ αξίασ πλεονάςματοσ, θ αυτονομία που είναι ουςιαςτικι ςτθν 

καινοτομία, ςτθ βελτιςτοποίθςθ και τθν ανάπτυξθ τθσ ςυνεργαςίασ. Αυτό ςυνιςτάται ςτθν 

κατοχυρωμζνθ με δίπλωμα ευρεςιτεχνίασ και επομζνωσ μια ρυκμιςμζνθ αυτονομία, θ 

οποία είναι απολφτωσ ηωτικισ ςθμαςίασ όταν θ εργαςία γίνει γλωςςικι και επικοινωνιακι. 

Εκείνθ τθ ςτιγμι, να επιτραπεί κάποιου βακμοφ αυτονομία ςτουσ ομιλθτζσ-εργαηόμενουσ.  

Στθν ορολογία του Wittgensteinian προκφπτει ζνα κζμα χρθςιμοποίθςθσ των λογοπαίγνιων 

που κάνει ωσ πθγι παραγωγισ. Τα λογοπαίγνια όχι μόνο υπάρχουν, πρζπει να 

αναπτυχκοφν και αυτό είναι αδφνατο μζςα ςε μια άκαμπτθ δομι με όλουσ τισ προτάςεισ 

και τουσ διαλόγουσ που θχογραφοφνται εκ των προτζρων και είναι προκακοριςμζνοι. Τα 

λογοπαίγνια αντικατοπτρίηουν κάποιο βακμό ελευκερίασ ι αυτονομίασ.  

Εντοφτοισ, δεν υποςτθρίηω τθν άποψθ ότι το παρόν πλαίςιο περιλαμβάνει τθν περιςςότερθ 

ελευκερία και ευθμερία. Μια ζνδεια λείανςθσ βαςιλεφει ςτο μεταφορντιςμό. Η χειρότερθ 

ζκφανςθ ζνδειασ που μπορείσ να φανταςτείσ, κατά τθν οποία τα λογοπαίγνια ςυνιςτοφν 

δεξιότθτεσ επικοινωνίασ και ωσ τζτοιεσ απαιτοφνται, και είναι εκμεταλλεφςιμεσ ωσ 

κεφάλαιο, επίςθσ.  

 

 

Μποροφμε μόνο να αντιςτακοφμε από τθν φπαρξθ ςιωπθλοί;  

PV: Πχι, δεν πιςτεφω ότι είναι εφικτό κάτι τζτοιο. Εάν θ γλϊςςα είναι το κλειδί ςτθ 



δθμιουργία τθσ αξίασ πλεονάςματοσ, θ αποςτολι μασ είναι θ αξιοποίθςθ αυτισ τθσ 

ελεφκερθσ γλωςςικισ ικανότθτασ. Αυτό μασ οπλίηει με ζνα ρόλο, ο οποίοσ ςυνίςταται ςτθν 

δφναμθ παραγωγισ νζων νοθμάτων και τθ μετατροπι τουσ ςε οργανιςμοφσ, όπου 

ενςαρκϊνεται μια νζα δθμόςια ςφαίρα. Είναι ςθμαντικό να αποδομθκεί θ παροφςα 

«δφναμθ παραγωγισ» και να μεταςτραφεί ςτο ρόλο του οργανιςμοφ, ο οποίοσ καλείται να 

οικοδομιςει «μια νζα πολιτικι». Επαναλαμβάνω, αναγνωρίηοντασ τθ φπαρξθ τθσ «γενικι 

διάνοια» ωσ λειτουργικι – παραγωγικι αξία, καλοφμαςτε να χρθςιμοποιιςουμε τθ γλϊςςα 

με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να μεταςχθματιςτεί θ ίδια θ ζννοια «γενικι διάνοια». Οι όροι κλειδιά 

είναι «μεταςχθματιςμόσ» ι «μετάφραςθ» από ζναν βαςικό ρόλο που διαδραματίηουν ςτθν 

παροφςα μεταφορντικι παραγωγι ςε άξονα ενόσ πολιτικοφ, μθ-κρατικοφ ςυντάγματοσ.  

 

Σϊρα που μιλάμε για τθν εκμετάλλευςθ ίςωσ να εξετάςουμε το κζμα για το πϊσ να τθν 

αποδομιςουμε. ΢ιμερα ςτθ Ρϊμθ είδαμε αφίςεσ όπου κυριαρχοφςε το ςφνκθμα 

«κανζνασ διαχωριςμόσ ςτθν εργαςία, καμία ευελιξία»-«Il lavoro nobilita  IL Precariato 

no». Αυτό που πρζπει να διερευνθκεί είναι εάν υπάρχει ι όχι αριςτοκρατία ςτθν 

εργαςία, αλλά όλοι ςυμφωνοφμε ότι το precariat είναι ζνασ όροσ που αποφεφγει, μια 

εκμετάλλευςθ λείανςθσ. Χρειαηόμαςτε επειγόντωσ μορφζσ αντίςταςθσ, που 

αναπτφςςονται από και για τουσ «αβζβαιουσ εργαηομζνουσ» ι το precari.  Ποια είναι θ 

δικι ςασ αίςκθςθ, ι αν προτιμάτε τι προςδοκίεσ ζχετε από τζτοιεσ μορφζσ αντίςταςθσ; 

΢χετίηονται με αυτό που εςείσ προείπατε νωρίτερα, οι μορφζσ ηωισ; Μποροφν να είναι 

καλλιτεχνικζσ εκφράςεισ επίςθσ; Μπορείτε να το ςυγκεκριμενοποιιςετε;  

PV: Ράρτε το παράδειγμα κάποιου που εργάηεται για τθν ιταλικά τθλεόραςθ και το 

ραδιόφωνο: χιλιάδεσ άνκρωποι με μια αςαφι και επιςφαλι κζςθ… χρθςιμοποιοφνται. 

Διαμορφϊνουν ζνα αποκαλοφμενο πρεκαριάτο. Μια ομαδοποίθςθ που περιλαμβάνει 

όςουσ είναι προςωρινοί, ευζλικτοι, θμιαπαςχολοφμενοι, περιςταςιακά εργαηόμενοι. 

Ρρζπει να απαςχολοφνται διαρκϊσ, υπό ςκλθρζσ ςυνκικεσ εργαςίασ και διαρκϊσ να είναι 

εφευρετικοί. Δεν κάνουν πολλά χριματα, προςλαμβάνονται για τρεισ μινεσ και ζπειτα 

πετιόνται ωσ άνεργοι για ζξι ι περιςςότερουσ μινεσ. Ρϊσ μποροφν αυτοί οι άνκρωποι να 

οργανωκοφν; Πχι ςτον εργαςιακό χϊρο: τϊρα τουσ βλζπετε εκεί, τϊρα όχι. Καταρχιν, οι 

άνκρωποι που ςτελεχϊνουν τθν τθλεόραςθ και το ραδιόφωνο είναι μορφωμζνοι 

δθμιουργικοί άνκρωποι με ποικίλα πολιτιςτικά αποκζματα και ερεκίςματα, πλοφςιο 

πολιτιςτικό και κοινωνικό βίο: χαρακτθριςτικό παράδειγμα εργαηόμενου ςτθν 

μεταφορντικι παραγωγι. Εντοφτοισ, ό, τι ιςχφει για αυτι τθ μερίδα εργαηόμενων, ιςχφει 

επίςθσ για οποιοδιποτε παράδειγμα ενόσ πρεκάριου, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ 

αεροπορικισ εταιρείασ Alitalia. 

Η ανάπτυξθ μορφϊν αντίςταςθσ για και από το πρεκαριάτο επομζνωσ αφορά ζνα ευρφ 

πλαίςιο το οποίο βρίςκεται ςτο επίκεντρο τθσ ηωισ του κακενόσ εργαηόμενου, ανεξάρτθτα 

από το αντικείμενο εργαςίασ του. Επθρεάηει κάκε πτυχι τθσ ηωισ του, τθν κατοικία του, τον 

ελεφκερο χρόνο του, τα δίκτυα επικοινωνίασ του. Δεν είναι δυνατόν, για παράδειγμα, να 

οργανωκοφν οι εργαηόμενοι ςτθν τθλεόραςθ χωρίσ να ενςωματϊςουν ςτουσ τρόπουσ 

οργανϊςεισ τουσ τα βιϊματα τουσ τισ ανάγκεσ τουσ, τον τρόπο ηωισ τουσ, τθν κουλτοφρα 

τουσ κτλ. Δεν μπορείτε να αγνοείτε τα κζατρα που επιςκζπτονται. Εν ολίγοισ, ολόκλθρο το 

πρόβλθμα αφορά τόςεσ πολλζσ πτυχζσ και ηωτικισ ςθμαςίασ διαςτάςεισ που θ ανάπτυξθ 



μιασ μορφισ αντίςταςθσ προχποκζτει τθν επανεφεφρεςθ νζων οργάνων.  

Ρϊσ μπορϊ να το εκφράςω πιο ςυγκεκριμζνα; Ρϊσ εφευρίςκουμε νζα όργανα; Ρϊσ κα 

ζμοιαηαν αυτζσ οι μορφζσ αντίςταςθσ των ευζλικτων εργαηομζνων; Αυτό είναι φυςικά το 

μεγάλο Χ ςτθν ευρωπαϊκι πολιτικι ςκθνι. Η πολιτικι ςτθν Ευρϊπθ ςθμαίνει 

επανεφεφρεςθ μορφϊν αντίςταςθσ, μιασ ευζλικτθσ αντίςταςθσ.  

Υπάρχει ζνα προθγοφμενο, ζνα παράδειγμα ίςωσ για αυτό το πρόβλθμα, ςτο IWW, τουσ 

βιομθχανικοφσ εργάτεσ του κόςμου. Στθν αρχι του 20ου αιϊνα κανζνασ ιξερε πϊσ να 

οργανϊςει τουσ κινθτοφσ μετανάςτεσ εργάτεσ ςτισ ΗΡΑ, κακεμία. Ήταν ιδιαίτερα 

διεςπαρμζνοι, πολφ κινθτοί και θ αντίςταςι τουσ δεν αναηθτοφςε μορφζσ οργάνωςθσ. Για 

περίπου δζκα ζτθ το IWW προςπάκθςε να υπεριςχφςει τθ φαινομενικά αδφνατθ 

προςπάκειά τουσ με κάποια επιτυχία. Η ςθμαςία τουσ επομζνωσ δεν πρζπει να υποτιμθκεί, 

ακόμα κι αν ζχαςαν ςτο τζλοσ.  

Κςωσ ςιμερα, οφείλουμε να κοιτάξουμε ςτθν ίδια κατεφκυνςθ, ςε ζνα νζο είδοσ ζνωςθσ 

που κα επανευερεφρει μια νζα μορφι αντίςταςθσ. Η απεργία δεν λειτουργεί πλζον. 

Χρειαηόμαςτε τισ νζεσ μορφζσ που είναι πιο επικοινωνιακζσ και δθμιουργικζσ, πιο 

ςυνεργάςιμεσ.  

Η ευελιξία ςυνιςτά το ακραίο προϊόν τθσ μεγάλθσ εμπειρίασ πόλεων και τθσ 

κεφαλαιοκρατίασ ςτθ μεταφορντικι εποχι. Για αυτό διαμορφϊνει μια βάςθ για τθν αρχι 

τθσ αντανάκλαςθσ. Η οργάνωςθ τουσ αφορά τθ ηωι τουσ και δεν υπάρχει κανζνα πρότυπο 

για αυτό. Δεν μπορεί να γίνει χωρίσ ζρευνα των περιοχϊν που κινοφνται γφρω μζςα, τα 

κυκλϊματα πολιτιςτικισ κατανάλωςισ τουσ, οι ςυλλογικζσ ςυνικειζσ τουσ. Η ευελιξία 

ενςαρκϊνεται και ςυνιςτά παραγωγικι δφναμθ διάμεςο του κοινωνικοφ άτομου, επομζνωσ 

είναι πάντα περιςςότεροι του ενόσ, είναι το αντίςτοιχο τθσ «γενικισ διάνοιασ».  

Αλλά θ οργάνωςθ του κοινωνικοφ ατόμου είναι πολφ ςκλθρι για, όπωσ είπα, αυτοί είναι 

περιςςότεροι του ενόσ, διεςπαρμζνοι, μια εφκραυςτθ φατρία. Χρειαηόμαςτε τθν ζρευνα. Η 

φιλοςοφία, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ φιλοςοφίασ τθσ επικοινωνίασ, πρζπει να αςχολθκεί 

με το ηιτθμα τθσ διερεφνθςθσ των μορφϊν αντίςταςθσ που μποροφν να αναπτυχκοφν 

αρχικά από τουσ ευζλικτουσ. Αυτό δεν είναι ζνα τεχνικό πρόβλθμα, αντίκετα, αυτό είναι 

ζνα θκικό κζμα και επίςθσ ζνα καλλιτεχνικό κζμα. Είναι ζνα κεςμικό πρόβλθμα.  

Η οργάνωςθ του precari κα ςθμάνει νζα όργανα υπό τθν ευρεία ζννοια τθσ λζξθσ και το 

αντίκετο τθσ κρατικισ κυριαρχίασ. Το μζτρο τθσ αντίςταςθσ εξαρτάται ςιμερα ακριβϊσ από 

τθν αφιζρωςθ ςε αυτόν τον ςθμαντικό ςτόχο.  

 

Αυτό μασ μεταφζρει ςτθν ζννοια του πλικουσ, το οποίο χαρακτθρίηει και τθν εργαςία 

ςασ , του Michael Hardt και του Toni Negri. Ποφ κα τοποκετοφςατε το πλικοσ όςον 

αφορά τθ δθμοκρατία; Ποια κεωρείτε ότι είναι θ ιδρυτικι αρχι ενόσ πλικουσ; Βλζπετε 

οποιαδιποτε νομικι υποςτιριξθ και οργάνωςθ για το πλικοσ (το όνομα τθσ 

υπεράςπιςθσ του πλικουσ); 

 PV: Ρρϊτα απ' όλα κατανοϊ τθν ζννοια του πλικοσ όταν τθν αντιπαραβάλλω ςτθν ζννοια 

των ανκρϊπων. «Άνκρωποι» υπό τθν πολιτικι ζννοια τθσ λζξθσ. Οι άνκρωποι είναι μια 

μάηα των μεμονωμζνων ατόμων που ενϊνονται ςτο όνομα τθσ ενότθτασ του κράτουσ. Η 

γεωμετρία του πλικουσ αφ' ετζρου αποτελείται από ζνα είδοσ προθγοφμενθσ ενότθτασ, θ 

οποία επιτρζπει τθ διαφοροποίθςθ και τθν ιδιομορφία. Μερικζσ φορζσ, αποκαλϊ  εκείνθ 

τθν ενότθτα «γενικι διάνοια» και μερικζσ φορζσ το «κοινό», ο κοινοτικόσ, γενικόσ, κοινόσ, 



ςυλλογικόσ, επίςθσ.  

Οι άνκρωποι είναι ζνασ Ιςτόσ των απλϊν, μοναδικϊν ατόμων που κινοφνται προσ τθν 

ενότθτα. Στουσ ανκρϊπουσ, θ ενότθτα είναι μια υπόςχεςθ. Για αυτό μιλϊ για τθ γεωμετρία, 

όχι μια γεωμετρία για να αποδείξει κάτι, αλλά για να καταδείξει τθ διαφορά οπτικισ μεταξφ 

του γενικοφ και του κακολικοφ. Το κράτοσ είναι κακολικό και θ ενότθτά του είναι ζνασ 

ςτόχοσ προσ τον οποίο τα μεμονωμζνα άτομα κινοφνται. Ο γενικόσ, το «κοινό», είναι ο 

οργανιςμόσ για μια διαφοροποιθμζνθ ατομικότθτα.  

 

Θυμθκείτε τθν ζννοια Rousseau τθν ζννοια τθσ γενικισ κζλθςθσ, θ οποία αναφζρεται ςε 

ζνα είδοσ αποφαςιςτικισ ενότθτασ, ενϊ θ «γενικι διάνοια» αναφζρεται ςε μια 

προαγοραςτικι ενότθτα. Η διαφορά είναι μεταξφ μιασ ενότθτασ που προθγοφνται και μιασ 

ενότθτασ που ολοκλθρϊνει. Ρροαγοραςτικόσ ι αποφαςιςτικόσ. Το πρόβλθμα του πλικουσ 

είναι ότι ζχει πάντα μια ςχζςθ με αυτιν υπάρχει πάντα εκείνθ θ ταλάντωςθ μεταξφ αυτισ 

και πολλϊν. Η περίπτωςθ να ςκεφτεί κανείσ ότι το πλικοσ είναι το αντίκετο τθσ ενότθτασ 

είναι παράλογθ. Το ηιτθμα εςτιάηεται ςτθν ερϊτθςθ για τι είδουσ ενότθτα μιλάμε; Το 

ορυχείο είναι μια ενότθτα που είναι θ βάςθ για τθν ατομικότθτα, μια ενότθτα 

προθγουμζνου που ανοίγει το δρόμο, από τον οποίο οι άνκρωποι επομζνωσ προχωροφν. 

Αυτό είναι κάτι απολφτωσ διαφορετικό από τθν ενότθτα του κράτουσ και τθσ κυριαρχίασ, θ 

οποία είναι μια υπόςχεςθ, τθν οποία οι άνκρωποι ακολουκοφν, και από τθν οποία κανζνασ 

μόνοσ προχωρά.  

 

Από αυτι τθν άποψθ, δεν φαίνεται να υπάρχει οποιαδιποτε διαφορά με τισ απόψεισ 

Hardt και Negri. Ακόμα οι όροι ςασ αναφορικά με τθν ζννοια του πλικουσ διαφζρουν. Οι 

δικοί τουσ φαίνονται να περιλαμβάνουν μια ιςχυρι ουτοπιςτικι προοπτικι ι ακόμα και 

μια αιςιοδοξία για τθν οποία εςείσ διατυπϊνετε αμφιβολίεσ. Είναι ςαν υπογραμμίηετε τα 

αρνθτικά χαρακτθριςτικά γνωρίςματα περιςςότερο, ι τουλάχιςτον ςαν θ ιςτορία ςασ 

είναι λιγότερο κετικι. ΢υμφωνείτε; Ή τι βλζπετε ωσ ςθμαντικότερεσ διαφορζσ μεταξφ τθσ 

προοπτικισ ςασ και εκείνων Hardt και Negri;  

Ρρϊτα απ' όλα κα επικυμοφςα να πω ότι ο Michael Hardt και ο Toni Negri είναι φίλοι - 

φυςικά ςυμφωνοφμε πολφ. Αλλά κατά τθ γνϊμθ μου, το πλικοσ είναι μια αμφίκυμθ 

ζννοια. Είναι μια ζννοια για ζναν τρόπο φπαρξθσ και, όπωσ οποιοςδιποτε τρόποσ φπαρξθσ, 

προςαρμόηει το καλό και το κακό. Το πλικοσ είναι αμφίκυμο.  

Είναι επίςθσ ζνα κάκιςμα τθσ δωροδοκίασ και τθσ βίασ ενάντια ςτα μζλθ του. Αντίκετα από 

αυτόν των μεμονωμζνων ανκρϊπων, είναι ζνασ πολιτικόσ τρόποσ φπαρξθσ και αυτι 

εμπεριζχει, μεταξφ άλλων, ότι είναι ζνασ διφοροφμενοσ τρόποσ φπαρξθσ. Εκτόσ από τθν 

ελευκερία, το πλικοσ εμπεριζχει καταςτρεπτικά κίνθτρα.  

 

Αυτό είναι θ πρϊτθ διαφορά μεταξφ των απόψεϊν μου και του Toni - θ ζμφαςι μου ςτο 

γεγονόσ ότι είναι ζνασ τρόποσ φπαρξθσ που οδθγεί ςτθν αμφικυμία. Μια άλλθ διαφορά 

είναι ότι ςκζφτομαι ότι το πλικοσ ςυνδζεται πολφ με τθν ζννοια τθσ ανκρϊπινθσ φφςθσ, 

ειδικά δεδομζνου ότι όλεσ οι πτυχζσ τθσ ανκρϊπινθσ φφςθσ ζχουν μια κεντρομόλο 

κατεφκυνςθ προσ ςτθν πολιτικι και ςτουσ τρόπουσ παραγωγισ. Ζχω τθν εντφπωςθ ότι ο 

Michael και ο Toni, ακόμα κι αν μιλοφν για βιολογία, λζνε τελικά λίγα ι ακόμα και τίποτα 

για τθ βιολογικι πτυχι.  



Ριςτεφω ότι το πλικοσ είναι μια πολιτικι ζννοια, κατά ςυνζπεια και ζκφραςθ τθσ 

ανκρϊπινθσ φφςθσ. Επίςθσ, ότι όλεσ τθσ οι πτυχζσ ζχουν γίνει ςθμαντικζσ για τθν 

κεφαλαιοκρατικι διαδικαςία παραγωγισ και τισ κοινωνικζσ ςχζςεισ που είναι αδιάςπαςτεσ 

από αυτιν. Το πλικοσ ςυμπυκνϊνει τθ «φυςικότθτα» και τθν «αρνθτικότθτα». Με τον όρο 

«φυςικότθτα», αναφζρομαι ςτθ πολιτικο-κοινωνικι ζκφραςθ μιασ κατάςταςθσ ςτθν οποία 

θ κεφαλαιοκρατία ζχει εκμεταλλευτεί τθν ανκρϊπινθ φφςθ. Και «Αρνθτικότθτα», επειδι το 

πλικοσ ζχει τισ καταςτρεπτικζσ και αυτοκαταςτροφικζσ τάςεισ.  

Το πρόβλθμα με το γαλλικό μετα-δομιςμό και με τθ ςφγχρονθ κρίςιμθ ςκζψθ γενικά, είναι 

ότι κζλθςε να απελευκερωκεί από το Hegel και τθ διαλεκτικι που ειςιγαγε. Εγϊ πιςτεφω 

ότι είναι ςωςτι. Αλλά το δφςκολο μζροσ δεν είναι να εξοςτρακιςτεί θ ζννοια τθσ 

αρνθτικότθτασ ταυτόχρονα. Η αρνθτικότθτα υπάρχει, είναι ακριβϊσ ο τρόποσ που είναι. Ζνα 

ζμβιο ον είναι ςτθ κζςθ του «τίποτα», δθλ., το οποίο ζχει τθ γλωςςικι άρνθςθ και κατζχει 

τθν ζννοια τθσ δυνατότθτασ, είναι μια επικίνδυνθ φπαρξθ τόςο για το ίδιο, όςο και για τουσ 

άλλουσ.  

Επομζνωσ το πλικοσ πρζπει να ερμθνευκεί ωσ αμφικυμία, ωσ ταλάντωςθ μεταξφ μιασ 

καταςτρεπτικισ και αυτοκαταςτροφικισ τάςθσ αφ' ενόσ και μιασ κλίςθσ προσ τθν ελευκερία 

αφ' ετζρου. Στο δοκίμιο μου «cosidetto» (το αποκαλοφμενο κακό) αναφζρω το Carl Schmitt 

ωσ μεγάλο πολιτικό φιλόςοφο ακόμα κι αν ςυμβιβάςτθκε με το ναηιςμό. Ο Schmitt 

επικρίνει τισ καλοπροαίρετεσ απόψεισ των κομμουνιςτϊν, αναρχικϊν και όλα τα είδθ των 

ουτοπιςτϊν ιδεαλιςτϊν που υποκζτουν τουσ ανκρϊπουσ είναι καλά ςτθ Σοβιετικι Ζνωςθ. 

Ο Schmitt ςκζφτεται ότι δεν είναι, όπωσ Hobbes, κ.λπ.: οι άνκρωποι είναι επικίνδυνοι και οι 

πολιτικοί κεςμοί υπάρχουν ακριβϊσ για να ςυγκρατιςουν τζτοιεσ αρνθτικζσ τάςεισ. Ρρζπει 

να ζρκουμε δεξιά πίςω ςτον Schmitt. Δεν μποροφμε να αφιςουμε το υπόλοιπο κζματοσ ι 

να το αφιςουμε ςτο Schmitt και τουσ φίλουσ του, και δεν μποροφμε να επικυρϊςουμε τθν 

άποψι τουσ ότι οι ςτρατευμζνεσ μετακινιςεισ εξετάηουν το αγακό ανκρϊπων πραγματικά.  

Εάν υπάρχει οποιαδιποτε καταςτρεπτικότθτα, πρζπει να αντιμετωπιςτεί αρκετά αντίκετα 

από τθν κρατικι κυριαρχία και τουσ χειριςμοφσ τθσ. Ζτςι κα υποςτιριηα ότι αυτζσ οι 

βιολογικζσ ρίηεσ του πλικουσ και τθσ αμφικυμίασ του είναι οι δφο ανομοιότθτεσ μεταξφ τθσ 

κατανόθςθσ και του Negri μου και Hardt.  

 

Η ερμθνεία ςασ, ίςωσ επειδι το πλικοσ περιλαμβάνει τθν αρνθτικότθτα, είναι μια 

ςθμαντικι κριτικι ενάντια ςτον αναρχιςμό;  

PV: Ακριβϊσ. Θα επικυμοφςα επίςθσ να υπογραμμίςω ότι θ βάςθ για τθ δθμιουργικότθτα 

και δεξιότθτα είναι ίδια με αυτιν με τθν οποία θ καταςτρεπτικότθτα ςυνδζεται. Η ζννοια 

τθσ πικανισ και γλωςςικισ άρνθςθσ είναι επίςθσ βάςεισ για τθν μθ-εφεφρεςθ.  

 

Αυτι θ απόψθ δεν ταυτίηεται με εκείνθ του Agamben; Η κριτικι των Agamben και Negri 

δεν αποτελείται από ακριβϊσ αυτιν τθν ζμφαςθ ςτθν αρνθτικότθτα;  

PV: Δεν ξζρω. Ζχουμε χάςει επαφι δεδομζνου ότι κινικθκε προσ τθ Βενετία, αλλά τότε ο 

Agamben ιταν όχι μόνο ο γείτονάσ μου αλλά και ζνασ πολφ καλόσ φίλοσ, δθμιουργιςαμε το 

περιοδικό Luogo Comune από κοινοφ. Ο Agamben δεν αναφζρει το πλικοσ. Μιλά για τθ 

βιοπολιτικι και ζχει μια ςκοτεινι άποψθ γφρω από αυτό το ηιτθμα, μια τραγικι άποψθ 

που είναι το αντίκετο από εκείνθ του Negri. Η άποψθ του Negri είναι μάλλον αιςιόδοξθ ι 

μερικζσ φορζσ ζνα όραμα πλιρουσ ευφορίασ.  



Με επιτρζψτε να επαναλάβω ότι αυτό που είναι ςθμαντικό ςε αυτό το πλαίςιο είναι ότι θ 

βάςθ για τθ δθμιουργικότθτα είναι ίδια με αυτιν τθσ αρνθτικότθτασ. Μια φπαρξθ χωρίσ ζνα 

κακοριςμζνο και προςδιοριςμζνο περιβάλλον, χωρίσ τα εξειδικευμζνα ζνςτικτα και αυτό 

οδθγεί ςτθν κατθγοριοποίθςθ των πικανοτιτων, μπορεί είτε να δθμιουργιςει νζεσ 

ςυνκικεσ είτε να γίνει βαςανιςτισ. Επομζνωσ και εκεί μζςα, θ πολιτικι γίνεται 

αποφαςιςτικι. Η πολιτικι αντιμετωπίηει το ςτόχο τθσ αμφικυμία με ζναν οριςμζνο τρόπο 

και όχι με οποιοδιποτε άλλο τρόπο. Και από αυτι τθν άποψθ επίςθσ, θ πολιτικι και θ τζχνθ 

είναι όμοιεσ. 

 

Βλζπετε οποιουςδιποτε μθχανιςμοφσ που να είναι ςε κζςθ να εγγυθκοφν τθν αποβολι 

τθσ αρνθτικότθτασ Αυτό ςχετίηεται με τθν παραπάνω ερϊτθςθ, δθλ. το ςκεπτικό που 

ζχετε αναφορικά με το πϊσ φαντάηεςτε μια δθμοκρατία του πλικουσ; 

PV: Θα επικυμοφςα να αναφερκϊ ςε μια βιβλικι εικόνα, από τθ μετάβαςθ εξόδου, από τθ 

«γκρίνια τθσ κοινότθτασ». Το επειςόδιο αφορά τθ χρονικι ςτιγμι που οι Εβραίοι τρζπονται 

ςε φυγι το ζδαφοσ του φαραϊ και καταςτρζφονταν εςωτερικά από τθν αυςτθρι βία 

μεταξφ τουσ. Κανζνασ αναγνϊριςε πια κάποια εξουςία,  επζςτρεψαν ςτθν ειδωλολατρεία 

και ζφταςαν ςτο ςθμείο να επικυμοφν τθν επανεγκατάςταςθ των παλαιϊν δομϊν, κ.λπ. Η 

ζξοδοσ ζπρεπε να ενςωματϊςει αυτιν τθν πικανότθτα τθσ γκρίνιασ και τθσ ςφγκρουςθσ. 

Δεν χρθςιμοποιϊ τθν εικόνα εξόδου από τθν άποψθ ενόσ μελό παραμυκιοφ τθσ Disney, 

αλλά υπό τθν ζννοια τθσ αντίφαςθσ. 

Ράλι, θ λζξθ κλειδί είναι θ «ερμθνεία»: το επίμαχο ςθμείο είναι να μετουςιωκεί θ 

καταςτρεπτικότατα ςε νζεσ μορφζσ ηωισ - ςτθ «δεξιοτεχνία» με όλθ τθ ςθμαςία τθσ λζξθσ. 

Διαφορετικά θ ζξοδοσ δεν ςθμαίνει, και ζπειτα δεν υπάρχει κανζνα πρόβλθμα, ι πρζπει να 

είναι μια ιςχυρι κεωρία και να εξετάςει τα μεγάλα πολιτικά κζματα, όπωσ οι αντιδραςτικοί 

Schmitt και Hobbes - πρζπει να γοθτεφεται από τθν πολιτικι και είναι εκλεκτικόσ.  

Στο Luogo Comune υπενκυμίςαμε αυτιν τθν κλαςικι εικόνα εξόδου. Συνεχίηει κακ' όλθ τθ 

διάρκεια τθσ ιςτορίασ - ςτο Machiavelli, τον Bolsheviks, το Marx - και ςτον αμερικανικό 

πολιτικό φιλόςοφο Michael Walzer ςτθν ζξοδο ι τθν επανάςταςθ, για να περιγράψει ζνα 

ςφγχρονο πρότυπο για μια ιςχυρι κεωρία που αντιμετωπίηει όλα εκείνα τα ηθτιματα. Η 

πολιτικι του πλικουσ, ωσ πολιτικι τθσ εξόδου, δεν αντανακλά τθ δφναμθ ι ζνα νζο κράτοσ, 

αλλά μάλλον το κράτοσ.  

Ζναντι τθσ κοινωνικισ ςυνεργαςίασ, θ μορφι του ςφγχρονου κυρίαρχου κράτουσ ζχει γίνει 

ζνα τζτοιο αμβλφ εργαλείο! Ζτςι μιλϊ για τθν ζξοδο ωσ διαφυγι από τθ μορφι του 

κράτουσ. Το οποίο φυςικά επίςθσ ςθμαίνει μετακίνθςθ από των «κλαςικϊν εργαηομζνων» 

που, αντιςτρόφωσ, πάντα επεδίωκε να γίνει κράτοσ, για να εγκακιδρφςει το κράτοσ των 

εργαηομζνων».  

Αλλά το πλικοσ και θ εργατικι τάξθ είναι ςυγκρουόμενεσ ζννοιεσ, ζτςι δεν είναι;  

 

PV: Αναφζρονται ςε διαφορετικά επίπεδα. Το πλικοσ είναι μια ζννοια πολιτικισ ςκζψθσ, 

ενϊ θ εργατικι τάξθ είναι μια κοινωνιολογικι ζννοια. Η εργατικι τάξθ μπορεί να εκφράςει 

ι να μεταφραςτεί πολιτικά ωσ και άνκρωποι ι/και ωσ πλικοσ, ζχει αυτζσ τισ δφο 

διαφορετικζσ επιλογζσ.  Εγϊ, για παράδειγμα ςκζφτομαι ότι θ εργατικι τάξθ ςτθν εποχι 

του μεταφορντιςμοφ εκφράηεται ωσ πλικοσ.  



 

Πϊσ κα κακορίηατε τθ διαφορά μεταξφ τθσ ςθμερινισ εργατικισ τάξθσ και και εκείνθσ 

ςτθν εποχι του Marx; Είναι διανοθτικι μθ υλικι εργατικι τάξθ εργαηομζνων; 

    

PV: Είναι βεβαίωσ. Οι διανοθτικοί, καλλιτεχνικοί εργαηόμενοι είναι το ςθμαντικότερο 

ςυςτατικό τθσ νζασ εργατικισ τάξθσ. Η ςθμερινι εργατικι τάξθ είναι πολφ πιο διευρυμζνθ 

από παλιότερα. Επίςθσ, δεν είναι εφκολο να προςδιοριςτεί με ςαφινεια, ϊςτε να δωκεί 

ζνα πρότυπο μια για πάντα κοινωνικοφ τφπου ενόσ εργαηομζνου. Η εργατικι τάξθ είναι θ 

ςειρά των ανκρϊπων που παράγουν τθν αξία πλεονάςματοσ, όπωσ ο Marx τθν διατφπωςε, 

επίςθσ. Δεν κζλω να αρχίςω μια ςυηιτθςθ εδϊ για το εάν θ άποψθ του Marx περί 

εργατικισ τάξθσ ιταν ςωςτι, αλλά για αυτόν ιταν θ κατθγορία ανκρϊπων που παριγαγε 

τθν αξία πλεονάςματοσ και χρθςιμοποιϊ τον όρο υπό εκείνθ τθν ζννοια, επίςθσ. Ο 

εργαηόμενοσ αντιπροςωπεφεται από ζναν κοινωνικό αρικμό με οριςμζνα ςυνικειεσ, ικθ, 

από ζναν οριςμζνο πολιτιςμό, κ.λπ. Το Ρρεκαριάτο, άνκρωποι υπθρεςιϊν, νοςοκόμεσ, 

ραδιο άνκρωποι… όλοι είναι εργαηόμενοι. Σιμερα, θ εργαςία δεν πραγματοποιείται πλζον 

ςε ζνα κεντρικό εργοςτάςιο αλλά αυτό δεν αλλάηει το γεγονόσ ότι παραμζνει εργαςία. Η 

ζννοια τθσ εργατικισ τάξθσ διαδίδεται και διευρφνεται.  

 

Ποφ, εμπειρικά – από κοινωνιολογικι ςκοπιά μιλϊντασ - κα τοποκετοφςατε αυτιν τθν 

εργατικι τάξθ; Κοινωνιολογικά αςαφείσ ζννοιεσ όπωσ το πλικοσ κα διευκολφνουν ζναν 

διευκυντι με τθ Mercedes να περάςει ωσ εργαηόμενοσ που παράγει τθν αξία 

πλεονάςματοσ, επίςθσ; Οι ζννοιεσ όπωσ αυτοί δεν αφοροφν τον οποιοδιποτε, εξίςου 

ςυμπεριλαμβανομζνου και του διευκυντι, οποιοςδιποτε δεν μπορεί να βρεκεί ςε κζςθ 

αβεβαιότθτασ; Η ζννοια του πλικουσ δεν ιςχφει για το κακζνα; Δεν μποροφν όλοι οι 

άνκρωποι να βρεκοφν ςε τζτοια κζςθ;  

PV: Σωςτά, υπάρχει ζνα είδοσ ιδεολογικισ αντανάκλαςθσ που ςυνδζεται, ςε μια υλικι 

αλικεια που είναι πολφ ςθμαντικι. Μερικοί επιχειρθματίεσ ζχουν αυτιν τθν πανοφργα 

νοοτροπία και λζνε: «Εγϊ, επίςθσ», αλλά θ ανζλιξθ τουσ είναι δυνατι λόγω τθσ 

αντικειμενικισ αλικειασ τθσ παραγωγισ. Φυςικά πρζπει να επικρίνουμε αυτιν τθν 

ιδεολογικι χριςθ των όρων, αλλά πρζπει επίςθσ να αναγνωρίςουμε τθν ευρεία 

κοινωνιολογικι πθγι ι τθ βάςθ τθσ.  

 

Αν και Hardt και Negri κα το αρνοφνταν ςίγουρα, οι αναλφςεισ και οι εκτιμιςεισ τουσ 

φαίνονται ςυχνά να προτείνουν ζνα είδοσ άμεςθσ δθμοκρατίασ. ΢κζφτεςτε ότι θ 

αντιπροςωπευτικι δθμοκρατία είναι ξεπεραςμζνθ, δεν βλζπετε καμία καλι προζλευςθ 

από τθν άμεςθ δθμοκρατία. Ζτςι, τι είδουσ θ δθμοκρατία υποςτθρίηετε; 

  

PV: Η αντιπροςωπευτικι δθμοκρατία περνά αναμφιςβιτθτα από μια κρίςθ. Στθν Ιταλία, για 

παράδειγμα, ο Berlusconi και ο Lega Nord ενςαρκϊνουν, αντιδραςτικζσ ακροδεξιζσ 

εκφράςεισ, αλλά εκφράςεισ εντοφτοισ, εκείνθσ τθσ κρίςθσ . Δεν υπάρχει καμία μετάβαςθ 

πίςω ςτθν αρμονία τθσ αντιπροςωπευτικισ δθμοκρατίασ. Εντοφτοισ, το κζμα για το πϊσ να 

απαλλαγοφμε από αυτιν παραμζνει. Η Ευρϊπθ βλζπει λφςεισ όπωσ το κόμμα του 

Berlusconi -όπωσ-α-επιχείρθςθσ ι τθν εκνικι ςυμβαλλόμενων μερϊν Bossi. Αυτά είναι 

ςθμαντικά παραδείγματα μιασ μθ-αντιπροςωπευτικισ δθμοκρατίασ που ςκζφτομαι, αν και 



δεξιά. Είναι ςθμαντικό να επιςθμάνονται ωσ πραγματικά παραδείγματα.  

Στθν Ιταλία, όπωσ οπουδιποτε αλλοφ ςτον κόςμο, το κίνθμα τθσ αντιπαγκοςμιοποίθςθσ 

προςπάκθςε να διατυπϊςει μια εναλλακτικι αριςτερι απάντθςθ μζςα από τα κοινωνικά 

φόρουμ. Μετά από τθ Γζνοβα, ζνα επιτυχζσ πείραμα με τα κοινωνικά φόρουμ ςτισ μεγάλεσ 

πόλεισ πραγματοποιικθκε για τουλάχιςτον ζνα ζτοσ και ςκζφτομαι ότι μποροφμε να το 

επεξεργαςτοφμε ωσ εμπειρία. Η μθ-αντιπροςωπευτικι δθμοκρατία δεν είναι με κανζνα 

τρόπο άμεςθ δθμοκρατία. Ουςιαςτικά, πρζπει να είναι ικανι για ςυνεργαςία που είναι 

υλοποιείται κατά τθν παραγωγικι διαδικαςία ςτθν πολιτικι ςυνεργαςία. Αυτό είναι 

περίπλοκο, επειδι όλθ θ νοθμοςφνθ και δεξιότθτεσ ςε εκείνθ τθν περιοχι ςυγκεντρϊνονται 

ςτθ διοίκθςθ του Κράτουσ. Εκείνθ θ νοθμοςφνθ πρζπει να οικειοποιθκεί.  

Αυτό είναι επίςθσ το πρόβλθμα τθσ διανοθτικισ ιδιοκτθςίασ, των πνευματικϊν 

δικαιωμάτων, κ.λπ. Ρϊσ μεταφράηουμε τθν παραγωγικι ςυνεργαςία ςτισ κεςμικζσ μορφζσ, 

θ οποία είναι μζςα ςτο μυαλό μου. Και εκείνεσ οι κεςμικζσ μορφζσ δεν είναι οφτε καν 

ςυνκετικζσ, ζρχονται περίπου ςτα διαφορετικά επίπεδα.  

 

Είναι θ ευρωπαϊκι πρακτικι τθσ κυβζρνθςθσ ςτα διαφορετικά επίπεδα, όπωσ 

ξαπλϊνεται ςτθ κυγατρικι αρχι, ζνα παραδείγματα μθ-αντιπροςωπευτικισ 

δθμοκρατίασ, επίςθσ;  

PV: Απολφτωσ, αυτι είναι θ διαδρομι που είμαι - ςε ζναν γαλαξία των κεμελίων, ζνα 

δίκτυο των οργανιςμϊν, μια διάδοςθ των κζςεων λιψθσ αποφάςεων. Επιτρζψτε μου να 

επαναλάβω, ςε αυτό το ςθμείο το ηιτθμα είναι θ κατάλλθλθ νοθμοςφνθ και για να 

δθμιουργιςει τισ αυτόνομεσ κζςεισ για εκείνθ τθ νοθμοςφνθ και επικοινωνία. Η μθ-

αντιπροςωπευτικι δθμοκρατία είναι το αντίκετο τθσ άμεςθσ δθμοκρατίασ. Μια πλοφςια 

κοινωνικι ςυνεργαςία δεν μπορεί να εξουςιοδοτθκεί. Φυςικά αυτόσ ο τφποσ 

αναςχθματιςμζνθσ δθμοκρατίασ πρζπει να χρθςιμοποιιςει οποιαδιποτε πλοφςια 

κοινωνικι ςυνεργαςία και τθ μεταφράηει πολιτικά.  

Πϊσ βλζπετε το ρόλο του δθμόςιου χϊρου ςε μια μθ-αντιπροςωπευτικι δθμοκρατία; Σι 

κζςθ παίρνετε ςτθ ςυηιτθςθ που ζχει ανοιχτεί. Ο Habermas, που κακορίηει το δθμόςιο 

χϊρο βάςει τθσ λογικισ επικοινωνίασ και τθσ ιδζασ ςυναίνεςθσ, και θ Chantal Mouffe που 

προτείνει το αντίκετο; Πϊσ κα κακορίηατε το δθμόςιο χϊρο, και κα μποροφςε να παίξει 

ζναν οργανικό ρόλο ςτο ςχθματιςμό μιασ μθ-αντιπροςωπευτικισ δθμοκρατίασ;  

PV: Δεν ςυμφωνϊ με τον Habermas (κεωρϊ ότο ο Luhman, ςε εκείνο το ηιτθμα, είναι πολφ 

πειςτικόσ από Habermas). Ζνα από τα αξιϊματα του Wittgenstein, που αναπτφςςεται ςε 

ζνα εξ ολοκλιρου διαφορετικό πλαίςιο, είναι εφαρμόςιμο ακόμθ και ςτο δθμόςιο χϊρο: 

όλοι οι κανόνεσ που χρθςιμοποιϊ για να ελζγξω ζναν όρο κα πρζπει πάντα να μποροφν να 

επαλθκευτοφν και οι ίδιοι επίςθσ. Κάκε κανόνασ είναι και γραμματικόσ και εμπειρικόσ. Ο 

Wittgenstein κάνει τθ διλωςι του ςε ζνα πλαίςιο τθσ γλωςςικισ φιλοςοφίασ, όςον αφορά 

τα προβλιματα τθσ λογικισ αλλά ςυνοψίηει, ζτςι όπωσ το αντιλαμβάνομαι, τθ 

ςυνταγματικι αρχι του νζου δθμόςιου χϊρου.  

Φυςικά υπάρχουν κανόνεσ και κάποιοσ οφείλει να τθριςει εκείνουσ τουσ κανόνεσ, αλλά 

κάκε κανόνασ μπορεί να κεωρθκεί κάτι που χρειάηεται κανόνεσ ρφκμιςθσ και επαλικευςθσ. 

Η μετάβαςθ από το αξίωμα επαλικευςθσ ςτο πραγματικό εμπειρικό επίπεδο είναι θ 

βαςικι αρχι μιασ μθ-αντιπροςωπευτικισ δθμοκρατίασ, το οποίο ορίηει τθ δυνατότθτα να 

μεταςχθματιςτοφν οι κανόνεσ, να καταςκευάςουν τουσ νζουσ κανόνεσ και να 



απενεργοποιιςουν τουσ παλαιοφσ κανόνεσ. Σε ζνα πραγματικό κράτοσ μια τζτοια 

διαδικαςία είναι αναπόςπαςτο τμιμα μιασ μθ-αντιπροςωπευτικισ δθμοκρατίασ.  

 

Απολφτωσ μιλϊ ζξω για τθ δθμόςια ςφαίρα. Τθ χρειαηόμαςτε. Χωρίσ ζναν δθμόςιο χϊρο, 

για παράδειγμα, οι ευζλικτοι εργαηόμενοι, το πρεκαριάτο, δεν μπορεί να προβάλλει 

οποιαδιποτε αντίςταςθ. Η δυςκολία με τθν προςπάκειά τουσ είναι, ςε τελικι ανάλυςθ, ότι 

δεν μπορεί να πραγματοποιθκεί χωρίσ τθν ταυτόχρονθ καταςκευι μιασ νζασ δθμόςιασ 

ςφαίρασ. Αυτι θ ςφαίρα, τυχαία, είναι μια πολφ διιςταμζνθ και ανομοιογενι ςφαίρα, δεν 

ζχει τθν αρμονικότθτα ςφαίρα τθσ γενικισ κζλθςθσ και τθσ ειρινθσ. Είναι μια ςφαίρα τθσ 

τρζχουςασ ςφγκρουςθσ, γιατί μόνο θ ςφγκρουςθ είναι ςε κζςθ να μετατρζψει τθν 

καταςτρεπτικότθτα ςε δθμιουργικότθτα - ζχουμε ζρκει πίςω ςτο πρόβλθμα τθσ αμφικυμίασ 

του πλικουσ, το οποίο προςαρμόηεται ςτουσ νζουσ δθμόςιουσ χϊρουσ και τισ καταςτάςεισ 

ςφγκρουςθσ.  

Εκείνεσ οι κεντρομόλεσ ςτιγμζσ τθσ ςφνκεςθσ και τθσ υπερβατικότθτασ που εγκακιςτοφν τισ 

δομζσ κρατικισ κυριαρχίασ ζχουν πλζον καταρρεφςει. Ο δθμόςιοσ χϊροσ μπορεί μόνο να 

αντανακλάςει περιεκτικά το εφροσ μιασ ςφαίρα ςυγκροφςεων και αντιφάςεων, με τα 

αξιϊματα τθσ επαλικευςθσ να τίκενται ςτο προςκινιο για να επαλθκεφςουν τον εαυτό 

τουσ. Το ςτιριγμα ςε αυτι τθ ςφγκρουςθ οφείλουμε να το αναηθτιςουμε ςτον ορίηοντα 

αμφικυμίασ του πλικουσ. Μια αμφικυμία που εκφζρεται ωσ αρνθτικότθτα. 

 

΢το δοκίμιό ςασ για το αςτείο «Motto di spirito» (το ρθτό του πνζυματοσ) που 

δθμοςιεφκθκε πρόςφατα ςτα αγγλικά που δθλϊνετε ότι ζνασ από τουσ όρουσ για τθν 

καινοτομία είναι ακραία επείγουςα ανάγκθ. Η καινοτομία αναπτφςςεται ςτισ 

καταςτάςεισ τθσ επείγουςασ ανάγκθσ, τθσ κρίςθσ. Εντοφτοισ ςιμερα, εκείνθ θ εξαιρετικι 

κατάςταςθ διαδραματίηεται ςε πολφ μεγάλο βακμό. Αναλογιςτείτε τθν τάςθ των Μζςων 

Μαηικισ Επικοινωνίασ να διαςπείρουν τον πανικό ι τον τρόπο κοινοποίθςθ των 

γεγονότων ςτον κόςμο τζχνθσ, οι περιπτϊςεισ είναι αναρίκμθτεσ: ο βραχίονασ μπιενάλε 

και θ ςυμμετοχι των μζςων ςτθν πολιτικι. Είναι αυτό το πλαίςιο τθσ καταςκευαςμζνθσ 

επείγουςασ ανάγκθσ πραγματικά το λίκνο τθσ καινοτομίασ;  

 

PV: Ο μθχανιςμόσ για να καινοτομιςει αναπτφςςεται όταν πρζπει να εφαρμόςουμε τουσ 

κανόνεσ, επειδι μποροφμε πάντα να εφαρμόςουμε τουσ κανόνεσ ςε πολλοφσ 

διαφορετικοφσ τρόπουσ. Η δθμιουργικότθτα δεν εξαρτάται από τθν απουςία κανόνων, 

αντίκετα. Υποκζτοντασ ότι θ δθμιουργικότθτα και οι κανόνεσ λειτουργοφν αμοιβαία - 

αποκλειςτικόσ ςθμαίνει μια μυςτικι άποψθ ςχετικά με τθ δθμιουργικότθτα.  

Η κατάςταςθ εξαίρεςθσ αναπτφςςεται επειδι μποροφμε να εφαρμόςουμε τουσ κανόνεσ με 

τουσ διαφορετικοφσ και απροςδόκθτουσ τρόπουσ. Η καινοτόμοσ ςτιγμι εμφανίηεται 

ακριβϊσ όταν αιςκανόμαςτε ότι θ εφαρμογι των κανόνων κρίνετε αναγκαία, όμωσ γίνεται 

με τζτοιο τρόπο ϊςτε να κακορίηονται πρότυπα. Η απροςδόκθτθ εφαρμογι κζτει πίςω τον 

υπάρχοντα κανόνα υπό τθν ζννοια ότι αποτρζπει, δθμιουργϊντασ κατά ςυνζπεια μια 

κατάςταςθ εξαίρεςθσ. Ο παλαιόσ κανόνασ δεν λειτουργεί πλζον, επειδι εφαρμόηεται με 

ζναν ανορκόδοξο τρόπο: επειδι είναι χρθςιμοποιθμζνο πολυδάπανα ι απροςδόκθτα. Η 

κατάςταςθ εξαίρεςθσ είναι μάλλον το αποτζλεςμα των δθμιουργικϊν διαδικαςιϊν.  

Η εξαίρεςθ είναι αυτι θ υψθλι, ζντονθ και ςυγχρόνωσ κενι ςτιγμι τθσ δθμιουργικότθτασ. 



Πταν βριςκόμαςτε ςε μια τζτοια κατάςταςθ, ο κανζνασ-ανκρϊπινοσ-χϊροσ αιωρείται 

ανάμεςα ςε αυτό που δεν υπάρχουν πια και αυτό που δεν ζχει δθμιουργθκεί ακόμα. Οι 

παλαιοί κανόνεσ δεν λειτουργοφν πλζον, αλλά δεν υπάρχει κανζνασ νζοσ κανόνασ ακόμα, 

και θ παλαιά λειτουργία των κανόνων δεν υφίςταται πλζον, οπότε θ απουςία τθσ 

δθμιουργεί τθ ςφγχυςθ.  

 

Τπάρχουν οποιοιδιποτε ευνοϊκοί όροι για τθ δθμιουργικότθτα; Σι κα ενκάρρυνε ςτθ 

δθμιουργικότθτα και τθν καινοτομία;  

PV: Τα κίνθτρα για δθμιουργικότθτα ι καινοτομία υπόκεινται ςτον τρόπο φπαρξθσ του 

πλικουσ. Το ςθμείο αυτό εντοπίηεται ςτουσ μθχανιςμοφσ τθσ δθμιουργικότθτασ ι/και τθσ 

καινοτομίασ; Οι μθχανιςμοί είναι καταςκευάςματα και αυτό ςθμαίνει ότι εφαρμόηουμε 

τουσ κανόνεσ με ζναν ετερόδοξο τρόπο, δε ςθμαίνει όμωσ ότι δεν μποροφμε να 

ςυνεχίςουμε χωρίσ αυτοφσ. Υπάρχει μια αντίλθψθ για τθν καινοτομία που αγνοεί τουσ 

κανόνεσ.  

Για να επεξθγιςει μια μόνιμα επείγουςα κατάςταςθ θ μεταφορντικι παραγωγικι 

διαδικαςία λειτουργεί πάντα ςε μια κατάςταςθ εξαίρεςθσ. Απαιτεί πάντα μια ετερόδοξθ 

εφαρμογι των υπαρχόντων κανόνων, απαιτεί ζναν βακμό καινοτομίασ, ακόμθ και 

καταπάτθςθσ, και είναι επομζνωσ πάντα ςε μια κατάςταςθ επείγουςασ ανάγκθσ ι κρίςθσ 

όπου οι παλαιοί κανόνεσ δεν λειτουργοφν πλζον και οι νζοι κανόνεσ δεν υπάρχουν ακόμα. 

Σε αυτό το πλαίςιο, επίςθσ, ο ςτόχοσ είναι να μεταφραςτεί θ αλικεια τθσ μεταφορντικισ 

παραγωγισ με ανατρεπτικοφσ και αντι-κεφαλαιοκρατικοφσ όρουσ και να βρεκοφν τα 

όργανα που τουσ εγκακιςτοφν.  

 

Μποροφμε να μεταφράςουμε τθν πραγματικότθτα τθσ παραγωγισ των πολιτικϊν όρων 

και να τουσ εφαρμόςουμε ςτο επίπεδο του δθμόςιου χϊρου;  

Μπορείτε να επιςθμάνετε μερικζσ ςτρατθγικζσ μεταφράςεων; Είναι θ ανατροπι ακόμα 

δυνατι;  

 

PV: Κάκε πολιτικι κεωρία πρζπει να περιλάβει κάποιο κενό διάςτθμα. Η προ-

αντιπροςϊπευςθ, και αυτό δεν είναι ζνασ κεωρθτικόσ περιοριςμόσ ι θ ανεπάρκεια, είναι 

αδφνατθ. Η ουςία τθσ προ-ςκζψθσ θ ίδια, τθσ πολιτικισ και κεωρθτικισ ςκζψθσ, είναι ότι θ 

λογικι μασ παρουςιάηει τισ κζςεισ των προβλθμάτων και των δυνατοτιτων, θ πραγματικι 

μορφι των οποίων δεν μπορεί να προ-αντιπροςωπευκεί. Η παρουςία ενόσ κενοφ 

διαςτιματοσ μζςα ςτθν ομιλία είναι μια λογικι απαίτθςθ-ανάγκθ.  

Επιτρζψτε μου να ςυγκεκριμενοποιιςω αυτό που εννοϊ ςτο παράδειγμα τθσ κοινότθτασ 

του Ραριςιοφ. Ο Marx ζψαχνε μια διαφορετικι μορφι από τθ μορφι του κράτουσ, μια 

μορφι για μια κοινωνικι δθμοκρατία, αλλά δεν ιξερε ποια κα ιταν αυτι θ άλλθ μορφι 

πραγματικά, ζκανε υποκζςεισ αναφορικά με κάποιουσ ςχθματιςμοφσ μζςα από τουσ 

οποίουσ πικανά κα μποροφςε να μορφοποιθκεί και να εκφραςτεί. Σκζφτθκε ότι θ εμπειρία 

τθσ κοινότθτασ του Ραριςιοφ ζδωςε ενδεχομζνωσ μια αρχικι ϊκθςθ ςε εκείνθ τθν νζα 

μορφι. Τϊρα το παράδειγμα δεν είναι και τόςο ςθμαντικό, αλλά μασ δείχνει ότι οι ιδζεσ για 

τισ πραγματικζσ μορφζσ ςυνοδεφονται από τθν εμπειρία των πραγματικϊν καινοτομιϊν.  

Το πραγματικό πείραμα μασ παρζχει τα ςτοιχεία που μασ βοθκοφν να ανιχνεφςουμε νζεσ 

μορφζσ. Λζω πάντα πόςο απαραίτθτο είναι να ςκεφτόμαςτε το δθμόςιο χϊρο με μια 



προοπτικι αντίλθψθ αντίκετθ από αυτι τθσ δομισ του κράτουσ. Δεν ξζρω ςε τι αυτό κα 

οδθγοφςε πραγματικά. Υποκζτω ότι ςτισ αρχζσ του 20οφ αιϊνα όπου τα κοινωνικά φόρουμ 

μποροφν να μασ δϊςουν μια ζνδειξθ, αλλά αφ' ετζρου πάλι, αυτι θ ζνδειξθ δεν διαφζρει 

και πολφ από τα ιδθ δεδομζνα. Στθν πολιτικι ςκζψθ, ςτουσ Hobbes, Hannah Arendt, θ 

ζννοια ενόσ καφματοσ, τθσ «κατάπλθξθσ», τθσ «αναηιτθςθσ» δεν γίνεται κατανοθτι 

κεωρθτικά αλλά ςυγκεκριμζνα, δθλ. κζλω να πω ότι: το καφμα είναι μια απροςδόκθτθ 

κίνθςθ. Η κατάπλθξθ/αναηιτθςθ του πλικουσ υποβόςκει ςτθν άποψθ τθσ κεςμικισ 

καταςκευισ μιασ νζασ δθμόςιασ ςφαίρασ, όπου θ δεδομζνθ κατάςταςθ παρουςιάηει 

διεςπαρμζνα ςυμπτϊματα, αλλά αυτό δεν ςθμαίνει κάτι παραπάνω από αυτό. 

  

΢υγκρίνετε τθν καινοτομία του αςτείου με τθν καινοτομία ενόσ επιχειρθματία, για να μθν 

ςυγχζετε με τθν καινοτομία που πραγματοποιείται από τον εφευρζτθ. Ο επιχειρθματίασ 

δεν είναι ο διευκυντισ ι ο ιδιοκτιτθσ μιασ κεφαλαιοκρατικισ επιχείρθςθσ. Θα 

μποροφςατε να εξθγιςετε ακόμα μια φορά τι εντοπίηετε ωσ διαφορά μεταξφ τθσ 

εφεφρεςθσ του εφευρζτθ, του επιχειρθματία και του διευκυντι; 

 PV: Ξεκίνθςα με τισ αντιςτοιχίεσ που κάνει ο Schumpeter, ζνασ μεγάλοσ οικονομικόσ 

κεωρθτικόσ αντάξιοσ των Keynes και Sraffa. Η κεωρία του αναφορικά με τθν καινοτομία του 

παρουςιάηει ενδιαφζρον επειδι αναφζρεται ςε ζναν επιχειρθματία ο οποίοσ δεν είναι 

κοινωνιολογικά κακοριςμζνο άτομο, θ προοπτικι του είναι γενικι.  

Ζνασ επιχειρθματίασ είναι κάποιοσ που κατορκϊνει να ςυνδυάςει τα δεδομζνα ςτοιχεία με 

ζναν νζο τρόπο, ϊςτε να παραχκεί κάτι καινοφριο. Τϊρα, το «καινοφριο» αφορά τθ χρθςι 

τθσ γλϊςςασ υπό νζουσ ςυνδυαςμοφσ με τα δεδομζνα ςτοιχεία. Ρεριγράφοντασ αυτόν τον 

επιχειρθματία, ο Schumpeter αναφζρει τα γενικά ανκρϊπινα χαρακτθριςτικά γνωρίςματα. 

Εκείνα τα επιχειρθματικά χαρακτθριςτικά γνωρίςματα ειςάγονται γενικά ςτθν καρδιά 

μεταφορντιςμοφ.  

Χρθςιμοποιϊ τισ διακρίςεισ του ςτο δοκίμιό μου για τθν παραγωγι ενόσ αςτείου, για τθν 

καταςκευι ενόσ λογοπαίγνιου. Το αςτείο, επίςθσ, είναι θ επιτυχισ χριςθ των λζξεων, οι 

οποίεσ αν και προχπιρχαν επαναςυνδζονται τϊρα για να παράγουν ζνα διαφορετικό 

νόθμα. Η εργαςία αυτοφ του φιλελεφκερου οικονομολόγου περιλαμβάνει τισ ακόλουκεσ 

διακρίςεισ: υπάρχει θ καινοτόμοσ ικανότθτα που αποτελείται από τθ 

ςυνδυαςτικι/ςυνκετικι ικανότθτα των διαφορετικϊν ςτοιχείων και, επιπλζον, υπάρχει ζνα 

άλλο είδοσ καινοτομίασ που αποτελείται από τθν ειςαγωγι ενόσ νζου αρχικοφ ςτοιχείου. 

Αφοφ υπάρχουν διαφορετικζσ μορφζσ καινοτομίασ, υποπτεφομαι ότι κάτι αντίςτοιχο 

δφναται να ςυμβεί και ςτο χϊρο τθσ καλλιτεχνικισ παραγωγισ. Αυτζσ οι διακρίςεισ 

μποροφν να μασ βοθκιςουν για να κατανοιςουμε τθ νζα κατάςταςθ τθσ  παραγωγισ και 

τθσ πολιτικισ και μποροφν επίςθσ να δείξουν τθ λογικι των δυνατοτιτων μασ. Εκτόσ από το 

πρότυπο του Schumpeter, κα επικυμοφςα να προτείνω μια τρίτθ επιλογι, δθλαδι αυτι τθσ 

εξόδου - υπάρχει πάντα θ δυνατότθτα τθσ Αίγυπτου για να ψάξει ζνα νζο ςφνταγμα. Αυτοί 

είναι τρόποι να περιγράψει κανείσ τθν πικανι καινοτομία, οι πικανότθτεσ τθσ καινοτομίασ, 

ςτισ οποίεσ αυτιν τθν περίοδο, αναλογιηόμενοι τθ δεδομζνθ κατάςταςθ, δεν ζχουμε καμία 

πραγματικι αντιπροςϊπευςθ διόλου.  

 

Μια ςθμαντικι διάκριςθ που κάνετε αφορά το διαχωριςμό τθσ λογικισ τθσ ανακάλυψθσ 



από τθ λογικι τθσ αιτιολόγθςθσ. Για να ανακαλφψουμε κάτι νζο δεν μποροφμε να 

προχωριςουμε αφαιρετικά, πρζπει να χρθςιμοποιιςουμε «εργαλεία» όπωσ θ αναλογία 

και θ υβριδοποίθςθ. ΢ιμερα, βλζπουμε τθ λογικι τθσ αιτιολόγθςθσ που είναι πολφ 

κυρίαρχθσ ςτθν επιςτθμονικι πρακτικι και ςτισ ανκρϊπινεσ επιςτιμεσ επίςθσ. Ωσ εκ 

τοφτου δίνεται ζμφαςθ ςτθ μεκοδολογία, τθ ςυγκριςιμότθτα, κ.λπ. Σα πλαίςια αναπνοισ 

που παρζχει θ ακαδθμαϊκι πρακτικι του διανοοφμενου ςκεπτόμενου χϊρου ςτενεφουν 

όλο και περιςςότερο. ΢κεφτείτε πόςο  περικωριοποιθμζνθ είναι θ κζςθ τθσ κρίςιμθσ 

κοινωνικισ κεωρίασ ςτα ευρωπαϊκά πανεπιςτιμια, για παράδειγμα. Μπορείτε να 

εξθγιςετε αυτό;  

 

PV: Πχι, δεν μπορϊ, εκτόσ από να πω ότι είναι πάντα ευκολότερο να παραςχεκεί μια λογικι 

τθσ αιτιολόγθςθσ λόγω του νόμου τθσ αδράνειασ, ο οποίοσ ενεργεί ωσ ςυντθρθτικι 

αντανάκλαςθ. Ακόμα κι αν είναι ςε αντίφαςθ με τον μεταφορντικό τρόπο παραγωγι και τισ 

κοινωνικζσ ςχζςεισ που εγκακιδρφει ωσ τζτοιοσ, βαςιςμζνοσ ςτθν ευκαιρία και τθ λογικι 

τθσ ανακάλυψθσ. Για αυτό το λόγο τα πανεπιςτιμια δεν είναι ικανά να εξετάςουν τθν 

κοινωνία ςτθν εποχι του μεταφορντιςμοφ.  

 

Σα εργαλεία που χρθςιμοποιοφνται για να εξυπθρετιςουν τθ λογικι τθσ ανακάλυψθσ 

είναι πιο εξοικειωμζνα και διαδεδομζνα ςτον κόςμο τθσ τζχνθσ απ'ό, τι ςτον κόςμο τθσ 

μυκιςτοριογραφίασ. Ποια κεωρείτε ότι είναι θ ςυνειςφορά τθσ τζχνθσ ςτθν καινοτόμο 

ςκζψθ, αναφορικά τόςο ςτο χϊρο τθσ επιςτιμθ αλλά και ςτο χϊρο τθσ πολιτικισ;  

 

PV: Η καλλιτεχνικι ςκζψθ παρζχει ζνα πρότυπο τθσ λογικισ τθσ ανακάλυψθσ αλλά με ζναν 

αςαφι τρόπο, λόγω του τρόπου διάδοςθσ που προαναφζρκθκε - επειδι ζχει αφιςει τθ 

ςυγκεκριμζνθ κζςθ τθσ, δεν ζχει πλζον τθν προθγοφμενθ ςυγκζντρωςι και 

ςυνειδθτοποίθςθ τθσ. Η περιςςότερθ ςκζψθ που παράγεται ςτα πανεπιςτιμια ζχει ωσ 

κίνθτρο να ςυνειςφζρει ςτθν οικονομικι επιςτιμθ και ανάλυςθ του μεταφορντιςμοφ και 

όχι να προχωριςει τθν αυταξία τθσ ςκζψθσ και τθν αμφιςβιτθςθ. Ζνα τζτοιο γεγονόσ κα 

ιταν πραγματικά προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ εξζλιξθσ και είναι πιό πολιτικι από τθνμετα 

πολιτικι θ ίδια. Και μιλϊ για τθν πολιτικι με τθν ορολογία κατά τθν οποία ειςάγεται από το 

Machiavelli, δθλαδι, τθν τζχνθ του κατάλλθλου. Ρεριςςότερο απ' ό, τι ςτθν φπαρξθ 

επιςτθμονικι και τουσ πολιτικοφσ κεςμοφσ, θ τζχνθ είναι προϊόν ςτθσ παραγωγικισ 

διαδικαςίασ του μεταφορντιςμοφ και επικεντρϊνεται τθν οικονομικι ηωι.  

Σθμείωςθ 

1.Στα περιςςότερα ςθμεία ο ιταλικόσ όροσ «comune» αποδίδεται με τον όρο «γενικό» λόγω 

των κινιςεων Virno ςτον τομζα τθσ λογικισ, ζνα λογοπαίγνιο του κυρίωσ, λόγω των 

μεταφραςτικϊν  παραπομπϊν του προσ τθν ζννοια που ειςάγει ο Marx τθσ «γενικισ 

διάνοιασ». Εντοφτοισ, το ιταλικό  «comune» επίςθσ ςθμαίνει «κοινό», «κοινοτικό», 

«ςυλλογικό», «κολεκτίβα». Ραρακαλϊ επίςθσ, λάβετε υπόψθ ότι ςε κάκε περίπτωςθ, θ  

λογικι του όρου  «γενικό» επίςθσ αντθχεί τθν αγγλικι λζξθ «κοινό».  

   

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


